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3AIATAK 12

PaBan 3up ce cactoju u3 1Ba cioja, u3pahena on paznuuuTux marepujana A u B. YV cnojy A ce
PaBHOMEPHO TI0 3alPEMHUHU T'CHEPHIIE TOIUIOTA 3allPEMHHCKOM T'YCTHHOM CHare ¢, = 1,5 -
10°® W/m3. [luMeH3uje U TOIIOTHE IPOBOIHOCTH ClI0jeBa cy aaTe Ha ciuiy 12.1. Ipannuna
MOBPII cJioja A je 1oOpo TOIJIOTHO M30JI0BaHA, a TPaHWYHA MOBPII cioja B ce xmaau Bogom
temneparype U, = 30°C, y3 KoehHIMjEeHT IMpejJacka TOIUIOTE CTpyjalbeM «a =
1000 W/(m?K). CkumupaTy pacrnojely TeMIiepaType Ay X Oce y CTalMOHAPHOM CTamy.
OnpenuTH TeMIiepatypy rpaHHYHE U30JI0BaHe MOBpIIH clioja A (J,) 1 TeMuepaTypy rpaHu4He
xnahene mospiu cioja B (19,).

L, =50mm Ly =20mm

A
\
A

4

Cnuxa 12.1

Pewerve

3a cBaKM OJ1 CJI0jeBa Ce MOXKE MOCTABUTH M PEIIUTH OTIIITA jeTHAaYNHA TEMIIEPAaTyPHOT 1M0Jba.
3a c1oj A oHa rjacu:

a9
/1A~A19+qV=p-cp-E (12.1)

e je ca A o3nauen Laplace-os onepatop koju y Descartes-oBom KOOpJHHATHOM CHCTEMY UMa
cnenehu 06Uk
02 02 02
+ + 12.2
dx? dy? 0z? (12.2)

VY cTanMoHapHOM CTamy Ce pacrojiena TeMIepaType HE MEbha Y BPEMEHY, T€ BaXKH:

A=

a9

— =0 12.3

py (12.3)
OHHJTaje[[Han/IHa TEMIICPATYPHOT I10Jba 34 CHOj A Yy CTalUOHAPHOM CTalky IJ1aCu:



A 6219+6219+6219 +qy =0 12.5
A axz ayz azz qV - ( . )

[TomTo ce mocMaTpa jeTHOIMMEH3MOHH MPEHOC TOIIOTE BaXKH:

Y = 9(x) = const(y,z) (12.6)
IITO TIOBJIAYH 32 COOOM:

929
— = 12.7
57 =0 (12.7)
%9
— = 12.8
~7=0 (12.8)

3amenom y (12.5) ce mobuja:

929
AA : ﬁ +qy = 0 (129)
Hbeno omnmite pemieme je:
qv - x*
24,

rac cy CiuCy HHTCIpallMOHC KOHCTAHTC.

3a cnoj B ommira jenHaunHa TeMIEpaTypPHOT 110JbA TIIACH:

929
—= 12.11
Ap 5= =0 (12.11)
YHje OMIITE PEUICHE je:
I(x) =C3-x+C, (12.12)

rne cy Czu C4 MHTErpaIioHe KOHCTAHTE.

Yetupy HEMo3HAaTE KOHCTAHTE C€ MOTY OJIPEIUTH U3 TPAHUYHUX YCJIOBA KOjU C€ MOCTaBJbajy
Ha MOBpUIMMa JUCKOHTHHYUTETa MaTepHjaliHe CPEUHE:

av

-y -—(O+) =0 (12.13)
—Aa 5= (LA )=—-2g" — (LA+) (12.14)
V(La_) =9(La,) (12.15)
a9
—Ap - _(LA +Lg) =a-(I(Ly+ Lp) — V) (12.16)
U3 ycnosa (12.13) ce nobwuja:
-0
I e =0¢,=0 (12.17)
Aa
U3 ycnosa (12.15) ce nobwuja:
L3
S L S SR S (12.18)
2y

U3 ycnosa (12.14) ce nobwuja:



L L
_,'LA.(_qV A):_AB.C3:>C3:_CIV 4 (12.19)
AA ){B
N3 ycnona (12.16) ce mobwuja:
_AB . C3 =a- (C3 . (LA + LB) + C4, - 1900) (1220)
L -L
_){B . (— v A) = - (— v A . (LA + LB) + C4_ - 190()) (1221)
Ap Ap
a2 ca-L, L
qV'LA:_qVA A_qV AA B+a-C4—CZ'l900 (1222)
B B
L . L2 L. L
AL (2L W AL SLT Iy (1223)
a /13 /13

Ha ocnoBy jennaunna (12.12), (12.19) u (12.23) Moxe ce 100UTH pacrozena TeMIeparype y
ciojy B:
- L - L - 12 Ly L
Ay A.x_l_qV A+qV A_I_CIV 4 " Lp
Ag a Ag Ag

3amenoMm OpojHuxX BpenHocTH y (12.24) ce nobuja Temreparypa rpaHndHe xyial)eHe OBPIITU
cioja B:

I(x) = — +9, (12.24)

9, = 9(Ly+Lg) = QVA;LA (L + Lg) + qv(;LA + QVA'BLE* + I /le L5 49, (1225)
o, =t o qosec (12.26)

3amenom (12.19) u (12.23) y (12.18) ce nobwuja:
= th Wl dvlacls o (12.27)

B 2 AA a AB
Pacniogena remnepatype y ¢iojy A ce 1o6uja 3amenom uspasa (12.17) u (12.27) y (12.10):

2 2
Qv - X Qv Ly av-La qv-Ls-Lg

9 — _ 12.28

(x) 2./1A+2./1A+ —+ T + 9, ( )

M3 4Ycra C€ n3padyyHaBa TpaXCHa TEMIICpaTypa U30JIOBAHEC IMOBPIIN:

12 gL L, L
96 = 9(0) = qZV_ AAA + qva AL I /1: B L9, =140°C (12.29)

Moryh je u npenopy4b1B APYrH NPHUCTYII pelIaBamby OBOT 3aJaTKa:

VYKkyIHa reHeprcaHa cHara y cjiojy A ce Moke u3padyHaTH Ha clieJiehy HauuH:

ai= ||

CHara resepucasa y ciiojy A ce y CTallMOHapHOM CTamy NPEHOCH CTpPYyjarmeM Ha BOJAY Ha
IPaHUYHO] MOBPIIH 2:

v

A A

qa=qy-S-Ly=a-5- (9, —9,) (12.31)

N3 (12.31) ce MoXxe n3padyHaTH TeMIIEpaTypa rpaHuIHEe TIOBPIIH 2:



L
9, = q‘;f‘ +9, = 105°C (12.32)

[To3najyhu oTnop mpeHocy TorioTe Kpo3 ¢iioj B, Moxke ce n3padyHaTu Temneparypa rpaHudHe
noBpiy 1:

1 Lg
R =—.— 12.34
F=r (12:34)
9 =0, =gy Ly S B (12.35)
1 2 =4y La 15 S -
Ly L - L Ly L
9, =0, 4 W ATB g (v PA AV ATTE _ 1q5eg (12.36)
AB a AB
Kopucrehu ycnos (12.15) Moxke ce oipeiuTH pacrojesia TeMIepaTrype y ciiojy A:

qv - L5 Qv Ls  qv-La-Lp
— =9, = 12.37
2-/1A+Cz 0y =0+ ———+ 7 (12.37)

Qv-Li qv-La Qy-La-Lg

— 12.38
Co =0+ 7 +——+ 2 ( )

Temneparypa rpaHu4YHE U30JI0BaHE TOBPIIH ciioja A ce nobuja 3amenom (12.38) y (12.10):

L2 -L L, L
qv A+qV A+qV 4 Lp

190:62:1900_'_2-114 p /,{B

= 140°C (12.39)

3AJIATAK 13

PaBan 31z ce cacToju U3 TpH cioja, u3paheHux o paznmuuutux Marepujana A, B u C. Y cnojy
B ce no 3anpemMuHH reHepuIile TOIIOTa 3alIPEMUHCKOM TYCTHHOM CHare g, (Xx) = 2 - gy -i
(g0 = 250 - 103 W /m3). JlumeH3uje U TOMIOTHE NPOBOHOCTH CJIOjeBa Cy JaTe HA CIIHIM.
['pannuna noBpir cioja A ce XJlaau yJbeM HermosHare Temmeparype (9,), y3 koeduujeHt
npeHoca TOIIOTe cTpyjameM a, = 300 W/(m?K), a rpanuyna nospi cioja C ce xjiamu
BosoM Temneparype U, = 30°C, mpu 4emy KoeHIMjeHT INpenacka TOIUIOTE CTPYjameM
3aBHCH OJ1 Pa3JIMKe TeMIepaTypa rpaHluHe NoBpIIH U Boje (0 = Y3 — U,) Ha cneaehu HauuH:

oy (0) = aty - (101/20)%%° (ayy = 1000 W/(m?K) ).

Onpenutu HEMO3HATYy TEMIEpPATypy yJba TaKO Ja C€ TAa4HO YETBPTHHA YKYIIHE CHare
reHepucaHe y ciojy B npenocu Ha yipe. Kommko usHoce Temmeparype 9y, 91, ¥, 93?7 Konuko
W3HOCH MaKCHMallHa Temreparypa cioja B?



= Ay =75 W/(mK A =50 W/(mK
o, =300 WI(m*K) 2, =50 W/(mK) 3 (mK) c (m a,
l9U qv(x)=2.qv0'L 19":3ODC
LB
-L, 0 L L, + L X
9 ) 9 %
Cnuka 13.1

Pewerve

VYKynHa cHara KoOjoM ce€ TOIUIOTa TIeHepuuie y obisactu B noOuja ce uHTerpanujom
3alpeMUHCKE TYCTHHE CHAre 10 3apeMuHu obiactu B:

Lp .
Quo * S
dgens = [[[ @ @V = | @005 ar =205 - 0) =gy 5oLy (@3
B x=0 B

L, =30mm Lg =100mm L. =30mm

U, Jsc
«— —#
= =75 W/(mK =
a, =300 Wi(m?K) | A =0 Wi/(mK A (mK) A =50 W/(mK a,
% 6,(x) =2-,p-— 2 -30C
Ly
_LA 0 LB LB 4 LC X‘
190 91 192 193
Cnuka 13.2

Ha ocHoBy ycrioBa 3aaTka Jia ce 4eTBpTHHA CHAare reHepricane y obnactu B npeHocu Ha yIbe,
CHare KojuMma ce eHepruja npeHocu u3 odnactu B xa obmactu A (qg_,4) ¥ u3 obnactu B ka
obmactu C (qg_¢) (cmuka 13.2) uzHoce:

1 1
QBHA:Z'qgenB:Z'qUO'S'LB

3

3 (13.2)
4p-c = 9genB — 4B->a = Z “QgenB = Z “quo * S - Lp



C o03upoM ja ce mocMmarpa ycTaJbeHO CTame, 0e3 reHepucama TorioTe y obmactu C,
[EJIOKYITHA CHAra Koja ce u3 obsactu B mpenece ka oosactu C ce IpeHOCH CTpyjamkeM Ha BOIY.
Ha ocnoBy Tora ce oapelyje remmneparypa 95 (6 = 95 — 9,):

a 0 * S
Astrujanjav = 9B-c = CZU(H) 5.0 = m g% (13'3)
Le 20925\ (3. g0 Ly - 20025\
o= (e <) _ (2 9w "B — 19°C (13.4)
Apo * S 4 - ayo
0=10;—09,>0;=0+09, =49°C (13.5)
T Lc
U, —U3 = qp-c - Rc = Q¢ S (13.6)
L¢ 3 Qo Lp-Lc
_ - _ = 60,250 13.7
Y, 193+ch/16.5 Y3 + + 7 60,25°C (13.7)

Pacnionena temmnepatype y obsactu B 1o0uja ce penraBameM ONIITE TEMIIEpaTypHE jeJHAUNHE
KOja 3a TOMEHYTY 00J1acT uMa cienehu oomuK:

d?9
Ap =5+ @(*) =0 (13.8)
612_19: _qv(x) — _Z.CI‘UO * X (139)
dxz AB AB * LB
Hbeno ommite perieme ce 700Mja ABOCTPYKOM UHTETPALIU]OM:
3
qvo - X
9 =2 - _.c, - C 13.10
(x) 3'/13'LB+1x+2 ( )

WuTerpanuone koHcTanTe koje ¢purypunty y (13.10) Mory ce opeIuTH U3 TpaHUYHUX yCIIOBa
3a JecHy IpaHM4YHy MOBpII ciioja B (Ha TOj rpaHMYHO] MOBPIIM IO3HAJEMO U BPEIHOCT
TeMIepaType U BbEeH I'pajilijeHT — Y OBOM ciIydajy U3BOJI IO X KOOPIMHATH).

I(Lg_) =19,
d9 (13.11)
—Ap a (Lg)) S =qp-c

Hakon onpehuBama HMHTErpallMOHUX KOHCTAaHTH, YBPIUTABAKEM HUXOBUX BPEIHOCTU Y
jemnaunny (13.10) Moxe ce mobutn Temmneparypa vy :

9, =9(0) = C, = 63,027°C (13.12)
Ocraze Heno3HaTe TeMuepaType ce 100ujajy Ha cienehu HauuH:
191_190 :RZ;'qB_,A:ﬁO :191_R£'q3_>A:59,28OC (1313)
4p-4

qpoa =@y - S- (Do —9y) =9y =9 — = 38,44°C (13.14)
u

BpeaHocT X KoopAMHATe Ha KO0joj ce TMOCTUKE MAKCUMAllHA TemiepaTypa y obmactu B (X)

MOJXe ce JjoouTH audepeHImpameM paco/ieie TeMieparype koja je para uspazom (13.10) u

u3jeIHavYaBambeM JoOHjeHoT u3pasa ca HyJoM. [Totom ce 3amenom y (13.10), 3a Tako nobujeny

BPEITHOCT X, 106Hja MAKCUMATHA TeMIIepaTypa y obnactu B.



*

x* =—=>50 mm (13.15)

Ly
2
Omaxp = 9(x") = 65,81°C (13.16)

3aganu 3a Bexx0Oy: Pok 21.12.2021. 3axgarak 4.

3AJIATAK 14

VY Gojnepy 3ampemune 501 Hamasu ce Bojxa Ha Temneparypu ambujenra 9, = 20°C. Bojuep
nocexayje “on-off” (XucTepe3rcHM) perynaTop Koju UCKJbydyje Tpejad Kajaa TeMIiepaTypa Bojie
npehe monmemeny Bpeanoct 3a 5 K, a ykibydyje rpejay kajga TeMreparypa BoJie MagHe UCTIO
noxeuieHe BpeaHoctu 3a 5 K. M3pauynatu yrtpoueHy enektpuuny eHeprujy (y kWh) y
nepuoay on 24h ako je monenieHa tremieparypa y 6ojiaepy 90°C. Cmarparu aa ce y 60jiaepy
TOKOM TocMatpanux 24h He pa3Mmemyje Bojia. TeXHUYKe KapaKTepUCTUKe 0ojiiepa Cy: cHara
rpejada Pgr =2 kW, maca kazana Mk = 9,5 kg, moBpmmHa ka3zaHa (yHyTpallmba MOBPIIMHA
ToruioTHe n3onanuje) Sy = 0,8 m?, ne6JpHHA TOILIOTHE M30JalKje OKO Ka3aHa, Crelu(uiHe
tomwtoTHe mnpoBomHocTH A =0,1 W/(m-K), =30 mm, cnosmamnma moBpiirHa 0Oojiepa
(croJbalIma TIOBPIIMHA TOIUIOTHE H3omarmje) Ss= 1 m?. KoepuuujeHT mpenacka TOIIOTE
CTpyjameM ca CIOJballllbe TOBPIIM Ha Ba3ayx m3HocH as =5 W/(M?K), a koedurmjent
mpejacka TOIUIOTE CTpyjalbeM ca BOJE Ha Ka3aH au>> os. ['yCTHHa BOJE W3HOCH
v = 1000 kg/m?®, cenuuyny TOMIOTHH KananuTeT Boze Cpv = 4200 J/(kgK) u cneruduanu
TOIUIOTHH KamauuteT kazaHa Cpk = 474 J/(kgK). TomnoTHu oTmOp mpeHocy TOIUIOTE Kpo3
TOILIOTHY W30JIAIM]y Ka3aHa n3padyHaBaTH 1o Gopmyiia 3a paBan 3uj nmospiiune (Sy + Ss) / 2.

Pewerve

[Ipu wmogmenoBamy Oojiiepa 3a MmoTpebe mOCMaTpaHe aHAIW3€ U3BpIIeHA Ccy clenaeha
3aHeMapema: 3aHEMapeH je OTIOp MPEHOUIeHY TOIUIOTe KPOo3 BOAY W 3WJ KazaHa, Kao U
TOTUIOTHH KamanuTeT u3onanuje. Cmarpa ce aa maca Boje U 3uja 0ojiepa mpencTaBibajy
H30TEPMUYKY 3alPEMUHY.

[Tomto ce Boga y 0ojiepy Ha MOUYETKY MOCMAaTpaHOT MHTepBana (nyxuHe 24h) Hamaszu Ha
TeMIlepaTypu aMOMjeHTa, XUCTEPE3UCHU PErynaTop ykJbydyje rpejad. TormmoTHa mema Koja
IIpUKa3yje 3arpeBame Bojie y 00ji1epy je npruKa3zaHa Ha CIULIH.



prenosa T

lgvode izolacije
I:)akum
A —1 T
T T R
F)g —— “vode + Ckazana strujanja

Cnuka 14.1

ToroTHM KananuTeT Ka3aHa U BOJE U3HOCH:
T _ T T —
C" = Crazana T+ Cooge = My * Cpi + pv -V - ¢y = 214,5K]/K (14.1)
VKynaH oTHop npesiacKy TOIJIOTE Ka OKOJIMHU U3HOCH:

r - T 1 o) 1
R" = Rizolacije + Rstrujanja = Z ) S + S, + 7 S = 0,5333 K/W (14.2)
2s T Ou s
2

VYKyIHa cHara KojoM rpejad reHepuilie TOIUIOTHY €HEPTUjy MpecTaBiba 30Mp CHare KojoM ce
€Hepruja akyMyjiMIIe y BOJM M KazaHy (IITO ce MaHHpecTyje MnoBehameM HbHUXOBHX
TeMIIepaTypa) U CHare KOjoM ce €Hepruja MpeHoCH Ka aMOHjeHTY.

Pg = Pagum + Pprenosa (14.3)
IpH YeMy Cy IOpe HaBEJIEHE CHAre JIaTe U3pa3nuMa:
do
Poum = cT- a (14.4)
6

Pprenosa = RT (14.5)

Ca 0 je o3HaueH nopacT TeMIepaType BoJIe U Ka3aHa y OJHOCY Ha aMOMjEHT.

Tpeba HammoMeHyTH &1a OBa aHAM3a W HEHU PE3yNTaTH BaKe CaMo IO/ YCJIOBOM Jia HeMa
MIPOTOKA BoJie Kpo3 0o0jiep. Y cynpoTHOM Ou ce jaBuiie 10/1aTHE KOMIIOHEHTE CHare KojoM ce
eHepruja pa3Memyje ca aMOHUJeHTOM, jep OM MmocMaTpaHu CHUCTEM MPEACTaBJba0 OTBOPCHHU
chCcTeM ca MpoTokoM (uiyuaa. Y ToMm ciyyajy OM M BapHjaldje TemIeparype BoJe IO
3anpeMuHu 00jiepa o6usne Behe, na Ou ce MOCTaBUIIO MUTAKE ONPABJAHOCTH MPETIIOCTABKE Aa
YHYTPaLIKHOCT 00jiiepa MpeacTaB/ba H30TEPMUUKY 3alPEMHUHY.

3amenom u3pasa (14.4) u (14.5) y jenqnaunny (14.3) ce nobuja audepeHiyjagHa jeTHavYnHA
KOja OIHCYje MPOMEHY IopacTa TeMIepaTrype BojAe U Ka3zaHa y OJJHOCY Ha aMOUjeHT.

do 6
— T 4
B =Cl— o7 (14.6)

HasbuMm cpehuBameMm ce 1oduja jennaunHa y cieaehoj popmu:



dé
RT-Pg=RT-CT-E+9 (14.7)

do

RT-Py=7-—+0 (14.8)

rac je Cca T O3HA4YCHa BpeMeHCKa KOHCTAaHTa CUCTEMA. I’LeHO peH_IePLe nma CHeI[ehI/I 06.]-H/IK:
t t
0(t) =6, -7+, (1 _ e_?) (14.9)

e je ca 8, 03Ha4YeH MopacT TeMIEpaType y MOYETHOM TPEHYTKY (Y OBOM CIIy4ajy j€ OH jeTHaK
HYyJH), a ca 0,, mopacT TeMIiepaType y CTalluOHAPHOM CTamy (Koje O ce AOCTUTIIO Kajaa Ou
3arpeBame TPajalio HEOTPAHUYCHO JYTO, IIITO OBJIE HHUjE CIIy4a)).

VY crannoHapHOM CTamby HeMa IpOMEHE TeMIIepaType, Te je U3BOJI TeMIiepaType (1a u nopacra
TeMIIepaType) jeTHaK HyJIH:

do
= 14.10
=0 (14.10)
Te ce 3aMeHOM y jenHaunny (14.8) nobuja:
0, =P, -R" (14.11)

VY TpeHyTKy t* mopacT TeMreparype JOCTHXKE BpeAHOCT 8* (KOju y OBOM CIIy4ajy OJrosapa
temneparypu Bojae oxn 95°C). Bpeme t* ce u3pauynaBa u3 jennauune (14.9) npumemeHe 3a
TpPEeHyTaK t*:

t* t*
o* — eo.e‘?+9w.(1_e‘?) (14.12)
t*
(0,—6,)- e T=0"—0, (14.13)
T = .
e 9. —0, ( )
A 14.15
t "8, -8, (14.15)
90 - 900
f = 14.16
t"=1 lne* " ( )

N3zpaz (14.16) je onmmTu 1 Baxu Kako 3a 3arpeBame, TaKo U 3a XJaheme U y 1aJjbeM TEKCTy he
OUTH HCKJbYUMBO KOpPHUIINEH.

3a KOHKpeTaH Cci1y4aj, Bpeme 3arpeBama Boje o 20°C no 95°C uzHocu:
0—-0,5333-2000
(95 —20) — 0,5333 - 2000

Hakon mto Temneparypa Boae nocturae 95°C, perynarop uCkibyuyje rpejad u Boja y 00jiepy
Mourm-e Aa ce xaaau. 3a Bpeme xnahema o 95°C no 85°C ce nobuja:
(95 —-20) —0,5333:0

thiadienia = 0,5333 - 214,503 - 103 - | = 4,547h 14.18

hladjenjo " 85— 20)— 05333 -0 (14.18)
Hakon mro Temmeparypa Boae magHe Ha 85°C, peryinatop MOHOBO YKJbydyje rpejady u
TeMIlepaTtypa BoJie y 0ojiiepy Mmoumme ja pacte. Bpeme 3arpeBama Boje oa 85°C mo 95°C
M3HOCH:

tragr1 = 0,5333 - 214,503 - 103 - In

=23168h  (14.17)

10



(85 —20) —0,5333 - 2000

I . . 3.
tzagrevanja = 0,5333 - 214,503 - 107 - In e e 2222000 (14.19)

= 0,3188#%

Ananmmsupa ce nepuon o 24h. Ha moderky tor nmepuona, Boga ce 3arpesa ox 20°C mo 95°C.
Hakon Tora ce ogurpapa Buie mukiyca xinahema og 95°C no 85°C u 3arpeBama ox 85°C 1o
95°C. Jenan TakaB UKIIYC Tpaje:

teikiusa = tzagrevanja + thladjenja = 4,8658h (14.20)
VYkynan Opoj TakBUX IIUKIyCa y TOKY JlaHa je:
p = 2231680 e (14.21)
4,8658h

[etn nmknyc 3anounme xinahemem Boge. OHO HE CTUTHE Jla CE 3aBPIIU Y TOKY ITOCMAaTPaHOT
naHa jep je:

24h — 2,3168h — 4 - 4,8658h = 2,22h < 4,547h (14.22)

3akbydak je 1a ce 3arpeBame Bojie o] 85°C 1o 95°C 06aBu ueTupu myTa y TOKy AaHa. YKyIHa
YTPOIIICHA EIEKTPHUYHA EHEPruja y TOKY jeJHOT JJaHa U3HOCH:

We, = Py - (tsagrs + 4 tragrevanja) = 2 KW - (2,3168h + 4 - 0,3188h) =

(14.23)
= 4,6336 kWh + 2,5504 kWh = 7,184 kWh

3amanu 3a BexOy: Pox 27.11.2021. 3amarak 2, Pok 21.12.2021. 3agatak 2, Pox 4.7.2022.
3agarak 2, Pok 28.11.2020. 3agatak 2, Pok 29.9.2021. 3agaTak 5.

3AJIATAK 15

Boga y 0ojnepy 3anpemune 80 nutapa ca rpejadem cHare 2 kW ce 3arpeje ca 20°C na 75°C 3a
175 munyTa. Ilocmarparu cnenehy curyanujy: Boja ce 3arpeje Ha 75°C, mocie dera ce rpejay
HCKJPYYH M OCTaje TPajHO UCKJbY4YEH. Y HCTOM TPEHYTKY u3 Oojiepa ce ucrouu 10 nurapa
MeNIaBUHE TOIUIE M XJIagHe Boje (TemmepaTypa xianHe Boge usHocu 20°C), teMmeparype
55°C. Tlocne Tora Hema gajke moTpoimke Bojae. [locine kor Bpemena he Temneparypa Boje y
60jnepy aa omagHe Ha 50°C? Cmartparu na je temneparypa am6ujenta 20°C u ga je cHara
MpeHoca TOIJIOTE O/ BOJIE Ka aMOHMjEeHTY Cpa3MepHa pa3uIly TeMIepaType BOIe U aMOHjeHTa.
I'yctuna Bome wus3Hocu pv = 1000 kg/m®, crmenuuyHn TOMNOTHM —KamamuTeT —BOJE
Cpv = 4200 J/(kgK), cnennduyan TOMIIOTHN KamayuTeT MeTamHoT Ka3aHa Cpk = 474 J/(kgK), a
werona TexunHa Mk = 20 kg. TonoTHN KananuTeT U30JIalUje ce MOXKE 3aHEMapUTH.

Pewerve

TomuoTHa 1m1IeMa Ko0ja ONucyje HaBeIeHU MpooIeM:
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prenosa RT

lgvode —_—> izolacije
L
Pakum l
) —1 T
T T R
<> Pg ——Cvode + Ckazana |::| strujanja
J— J— 9a J—
Cnuxa 15.1

TonmoTun KarnanuTeT KadaHa U BOAC U3HOCH:
C" = Cazana + Cooge = My * Cpk T pv -V - Cpy = 345,48 K] /K (15.1)

[Ipomena nopacta TemiiepaType Bojie y 00jiiepy y 0JHOCY Ha aMOHjeHT omnucaHa je cieaehom
TrQepeHIInjaTHOM jeTHAYNHOM:

dg 6

cT.-—4+—=p 15.2
ac TRTT 9 15.2)
CpehuBameM jemnaunne (15.2) ce nodwuja:
do
RT-CT-—+6 =R"-P, (15.3)
dt
do T
—4+f=— P 154
Tl cr 9 (124)
TJI je ca T 03HaueHa BPEMEHCKa KOHCTAaHTa 3arpeBama (xiaahema):
t=RT.CT (15.5)
Pememwe nugepeniyjaite jeTHauuHe IJ1acu:
t t
0(t) =077+ O5qc- (1—€77) (15.6)

rae je:

- 6,- mopact Temmeparype Bojie y TpeHyTKy t =0
- Bstqc- TIOpACT TeMIeEpaType BOJAE y YCTaJbEHOM CTamy Koje OM HAacTymuio Kaaa Ou
3arpeBame Tpajajio HEOrPaHUYEHO AYTO.

VY mocmarpaHoM ciydajy 3arpeBama Boje ca 20°C Ha 75°C, BennumHe Koje (urypuury y
MPETXOJHOM H3pa3y H3HOCE:

0p=0K (15.7)
T
Ostac = CcT - By (15.8)

3aMeHOM MNPETXOJHE JBE BPEJHOCTH Yy HM3pa3 3a MPOMEHY TeMIlepaType M MocMaTpameM
TPEHyTKa y KOMe BoJia IocTke Temnepatypy 75°C (TpeHyTak y KoMe ce Ipejad UCKIbyuyje —
175 MUHYyTa HAKOH IIOYETKA 3arpeBamba), MOXKE Ce OPEIUTH BPEMEHCKA KOHCTAaHTa 3arpeBamba,
a MOTOM U3 H€ U TOIJIOTHU OTIIOp ITpeMa aMOUjeHTY.

*

T _r
9(t*)=9*=55K=F-Pg-(1—e 7) (15.9)
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[TpeTxoaHa jeqHAYMHA j€ TPAHCIEACHTHA 10 T U MOXE CE PEIIUTH UTEPATUBHUM MOCTYIIKOM
(wmu yrotpebom oaroBapajyher kankynaTopa):

cT-0*

Th+1 = t (15.10)
Py (1—e )

VY3umameM mnouyeTHOor morahama 7 =3h, HAKOH JOBOJRHOT Opoja wHWTepanmja ao0uja ce
MpUOIKHA BPETHOCT BPEMEHCKE KOHCTAHTE:

T = 14,333h (15.11)

OnpehuBame noyeTHe TeMIepaType Bojie y 00jiaepy HaKOH UcThlamba 10 muTapa MeniaBuHe
TOIUIE U XJIaJiHe Bojie Temneparype 55°C:

Enepruja xojy tpeba moectu (rmosutwBaH Opoj) / oaBeCTH (HETaTUBAaH OpOj) TNy YHjH
TomnoTHH KanmanuteT usHocu C' na 6u joj ce Temmeparypa mpomeHwi a ca & Ha & ce
M3padyHaBa Kao:

E=CT-(- Up) (15.12)
3a Boay 3anpemune V = 10|, TOIUIOTHM KamaureT U3HOCH
CIOlvode =p- V. Cp (1513)

(y mpuOIM>KHUM IPOpauyyHUMa C€ MOYKE CMaTpaTH Jia ce P U Cp HE MEHajy ca TeMIIEPaTypoM)

OnpehuBame oueTHE TEMIIEpaType Boje y 00jiIepy HaKOH UCTHIama 10 murapa MenaBuHe
TOILIE U XJIaJHE Boje Temmeparype 55°C:

345,48 kJ/K - (75 — 9,)
= 103kg/m3 - 10 - 1073 m3 - 4200 kJ/(kgK) - (55 — 20)

9, = 75 — (103%kg/m?3 - 10 - 1073m3 - 4200k]/(kgK) - (55 — 20))
/345,48 10%]/K = 70,74°C

Bpeme xnahema Boze ca 70,74°C na 50°C oapelyje ce momohy cneneher uzpasza (u3BeneH y
3anaTky 14 ca pauyHCKUX BEXKOM):
0o — Ostac 50,74 -0

0
—0 stac _ q4 I = 15.16
T 3330+ In—5—-— =753 (15.16)

(15.14)

(15.15)

t"=1-In

3aganu 3a BexxkOy: Pok 29.4.2022. 3agatak 2, Pok 5.7.2021. 3amarak 1, Pox 1.9.2021. 3agaTak
1.

3AIATAK 16

Ha cmmmm 16.1 je mpuka3aH KOHYCHHM TIPECEK Teja HAYMECHOT OJ] Kepammuke. [IpedHuk
KPY>KHOT' TONPEYHOI IpeceKka je MPOMEHJbUB. Y MOCTaB/BEHOM KOOPJIMHATHOM CHUCTEMY
3aBHCHOCT IIPEUHUKA O] pacTojama X je JuHeapHa u oapehena uspazom D = Dy + a - x, npu
yemy je a = —0,25 u Dy = 62,5 mm. ba3uc kepaMuuKor Tejaa Mamer NpeuyHrKa Hajla3u ce Ha
pacrojamy x; = L = 200 mm opx koopamHaTHOr moderka (cmuka 16.1). Temmepatype
rpaHnYHUX O6as3uca cy koHctanTHe U u3Hoce Ty = 400 K u T; = 600 K, a omoTay je uaeainHo
TOIVIOTHO MU30JIOBAH O]l OKOJIMHE.

a) M3Bectu n3pa3 3a pacmoaeny TeMIeparype mo X KOOpAWHATH Y OMIITUM OpojeBUMA.
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0) M3pauyHatu OpOjHY BPEIHOCT CHare MmpeHoca TOIUIOTe MPOBOHEHEM OJ1 JETHOT JI0 IPYror
0a3uca

W3pa3 3a rpamujeHT Temieparype y WIMHAPUIHOM KOOPAUHATHOM CHCTEMY Tiacu grady =
a9 > 41 89 > 89

ol traple T ogte

Cneumbana TOILIOTHA ITPOBOAHOCT KEPAMHUKE CE Y IIOCMATPAHOM TEMIIEPaTyPHOM OIICETy He
Mema 3HauajHo (3,64 W/mK 3a 400 K u 3,28 W/mK 3a 600 K), ma ce Mmoxe ycBOjuTH /1a OHa
nMa MPHOJIMKHO KOHCTaHTHY BpeaHoct ox 3,46 W/mK.

T

das,

R(N)
Rg Rl N

(7 >
S1 /

Cnuka 16.1

Pewerve

)4 ycCiioBa z[aje M3BOJ TEMIICPATYPE IO X KOOPAUHATH KOHCTAHTAH Y CBAKOM OJ IIPECEKa 110 X
OCH CJICau:

ds = 4s(x) = const(r, @) (16.1)
g. = —1 dd = -2 (619_,4_1619 619_’) 16.2
qS - gra - ar lT' r a ax ( . )
N3 (16.1) u (16.2) cnenu:
. a9
Go=—1- alx (16.3)

dykc BEKTOpa TMOBPIIMHCKE TYCTHHE CHAre TpelcTaBiba CHary ((), 4vja je BpPETHOCT
KOHCTaHTHA y CBAaKOM OJI IIpeceKa 1o X OCH:

q= ﬂ Gs - dS (16.4)
S
019 - -
q=U—)l-a-Lx-lx-dS (16.5)
39 D
q=-1= ffds_—/l i % (16.6)
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d9 (Dg+a-x)*> 7
dx 4

Nuterpammemem jenqnaunne (16.7) Moxke ce oapeuTH MPOCTOPHA PaCIojIeia TeMIepaType y
CTallMOHAPHOM CTamYy:

(16.7)

q=—4

ad 4-q (16.8)
dx  A-(Dy+a-x)?-m '
4-q
49 = dx (16.9)

_A-(D0+a-x)2-n'

Jemnaunna (16.9) mpexncraBba audepeHIUjaTHY jeTHAUYMHY KOJA KOje Cy MPOMCHJBHBE
pazaBojeHe. beHo pelemne ce Halla3u HHTErpaljoM:

f P f ) tq - dx (16.10)
9 o A-(Do+a-x)?-m

4.q 1 1
19(x)_19°__A-a-n(_Do+a-x+D_o) (16.11)

W3 jennaumne (16.11) Hanucane 3a qecHu 0a3uc ce MOXKE OJIPEIUTH CHAra KOjoM ce MPEeHOCH
ToruioTa usmely 2 6asuca:

9, — 0, = 4'q( 1 +1) 16.12
0T 2ea-n\ Dy+a-L D (16.12)
/1'61'7‘['(191—190)
Dy Dota l

3amenom u3pasa (16.13) y (16.11), mobuja ce pacmoena TeMIeparype mo X ocH:

9(x) = O + (91 — ) (1 1 )
) =d+7— ) By Dovax (16.14)
DO D0+a'L
3AJIATAK 17

Kpo3 jenny metasiHy 11€B KpY>KHOT TONMPEYHOT MPECeKa U CroJballikber mnpeuyHuka 40 mm
BEJIMKOM Op3MHOM npoTuye Guryua reMmmneparype Behe ox amOujeHTa. Moxe ce cmarparu zia
J€ OTIop MpenacKy TOIUIOTE CTpyjameM ca (iyuaa Ha YHYTpallkbH 3U]] 1IEBU 3aHEMAPJHUBO
Mmai. LleB je TaHka, Tako J1a ce MOXKe CMaTpaTH Jia je U OTHOp MPOBOhemY TOMIOTE KPO3 LIEB
3aHemapsbuB. OKO 1I€BM cC€ TIOCTaBJba CJI0j M30JAIMje TOIUIOTHE IPOBOAHOCTH
A=0,2 W/(m K). KoedpuuujeHt npenacka TOIUIOTe ca CIOJbHE TOBPIIH W30JIalNje Ha OKOJIHH
Ba3ayx u3HocH o = 8,5 W/(m? K). Ozpeauty 1pH Kojoj Je6IbUHN H30MalHje je cHara mpeHoca
TOIuI0Te Off uiyuaa Ka Ba3ayxy Temieparype amOujeHTa MakcumanHa. Koja je MuHMManHa
ne0JpuHa H30JIalije KOJOM ce MOoCTHXke fa ¢y ryouru 50% mamM 01 OHUX KOjU ce UMajy Kaja
M30J1alMja yoIITe He OCTOjH.

W3pa3 3a rpagujeHT temneparype y HWIMHAPUYHOM KOOPAUHATHOM CUCTEMY Tiacu gradyd =
Wi +1%% + 2%
or' T rae ? o0z %

15



Pewerve

Cnuxa 17.1

YKynaH OTIOp MPEHOCY TOIUIOTe ca ¢uiyuaa Ka aMOMjeHTY CacTOju Ce U3 OTIOpa MPEHOCY
TOIIOTE MPOBOHEEEM KPO3 CJI0j M30Jalldje W OTIopa MPEHOCY TOILIOTE CTPYyjalbeM Ha
IpaHUYHO] TTOBPIIX U30JIAIH]e.

VY nameMm TekcTy Ouhe oapeheHa KOMIOHEHTa TOIUIOTHOT OTIOpa MPOBOhEHwY Kpo3 Clioj
n3oJaImje.

00, 100 +ai9%) a7
— Tl +—=—1,+—=—1 :
or" rop?® 0z7

U3 pas3nora cuMeTpHuje, TeMIIepaTypa je KOHCTAHTHA Ha CBAKO]j O/ LIMIMHAPHYHKX TIOBPILH KOje
Cy KOHIIEHTPUYHE Ca METAITHOM IIEBHU:

9 =9(r) = const(e, z) (17.2)
3amenom (10.2) y (10.1) ce nobuja:

(is:—l-gradﬁ:—l-(

(_])5 = —/1 . W?T (173)

[Tocmarpa ce cramuoHapHO crame. DIykCc BEeKTOpa MOBPIIMHCKE TYCTHHE CHare Kpo3
UWIMHIPUYHY TOBPLI MPOBYYEHY KpO3 H30JalM]y, KOHUEHTPUYHO METajaHO] IIeBH, Ha
pactojaly T OJ IIEHTpa MPOBOJHUKA, MpEeAcCTaBba cHary (() Koja ce MpeHOCH Wu3
YHYTPAIIEOCTH 1IEBH Ka pacxyagnoMm piayuay (Bazayxy). OBa cHara je ucta Kpo3 CBaKy Tako
(dhopMupaHy TIOBPIII, 3aTO IITO CE€ Y U30JAIMjU HE TeHEePHIIIEe TOTUIOTA.

q= ﬂsﬁs .dS (17.4)

ququ-?r-?r-dSszqs-dS (17.5)
s S
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q=qs(r)-ffsd5=qs(r)-Z-ﬂ-r-L (17.6)

3amenom (17.3) y (17.6) ce nobwuja:

dyo

qz—A-E-Z-n-r-L (17.7)

YHjUM PEIIaBambeM Ce MOKE OJPEAUTH pacioielia TeMIepaType Ay paJnjaTHUX IpaBaa:

q

9=——"—7——-d 17.

d 2-m-A-r-L r (17.8)
WuTerpanujom o CriosbHE MOBPIIH IIEBH JI0 CTIIOJbHE TIOBPIITN H30JaIHje ce Jo0uja:
q R+ 6) q (D +2- 6)

-9, = — . =— . 17.9
R 1Y) ln( R 2ma1 "D 17.9)

TomnorHa cHara (() Koja ce MPEHOCH W3 YHYTPAIIKHOCTH IIEBU Ka pacxyiagHoM (irywy
(Ba3myxy) ce MOXxe npukaszatu y cieaehem o0nuky:

q=q.-L (17.10)
IJIe je q; CHara IpeHoca TOIIoTe Mo jeAuHuIM nyxune. 3amenoMm (17.10) y (17.9) nobuja ce:
q R + 6) qL (D +2- 6)
-9, = — . = — . 17.11
X ln( R 2 "\ 7.1

TonmorHn OTIIOP I/I3OHaHI/Ije 10 _]e,Z[I/IHI/II_[I/I I[y)KI/IHe HU3HOCH:
= n
D

RT =

izolacije

=T (17.12)

[TpumeTnMO 12 y TpaHUYHOM IIpOoLeCy Kajia Ae0JbMHA U30Jaltje o onpruMa Maje BpeJHOCTH,

Baku cienehe:
2-0 1 26 156
: T _ B H — —
B Rizotacije = 5777 " i) (ln(” D )) " 2-m-A D ~ ADm (17.13)

mTo je HCTO Kao a CC TOIIOTHU OTIIOP pavyHao I10 q)OpMy.]'II/I 34 paBaH 3UM.

Jpyra KoOMIOHEHTa TOIIOTHOT OTIOpa (MOy>KHA BPETHOCT) U3HOCH:

1
thrujanja = a-T- (D +2. 6) (17.14)

YKyHaH MOAYKHU TOIIOTHHU OTIIOP U3HOCH:

RT = RiTzolacije + RZtrujanja (17-15)
pro_ L D+2:8 1 716
272 "D a-m-(D+2-6) (17.16)

CBpxa mocTaBjbarka H30JIAIMjEe je Jla Cé yMamHM CHara Koja ce MpeHocu ca Quiynaa ka
ambOujenty. CHara koja ce 1o jeIMHULU Ay KHHE MMPeHocH ca Girynaa ka aMOMjeHTyY U3HOCH:

Uy — U,
RT
Jla 6u ce MOMeHyTa CHara yMamuia, MoTpeOHo je moBehaTn TOIUIOTHU OTIOP JIaT PearijomM

(17.16). Ca noBehameM ebspbHHE H30J1alIMjE PAcTe TOILUIOTHHU OTIIOP MPOBONEHY TOTIOTE KPO3
n30Jalujy, ajld ce HCTOBpeMeHO mnoBehaBa W crosbHa MOBPIIMHA H30JAllMje ca Koje ce

p= (17.17)
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CTpYyjameM OJIBOJH TOIUIOTA, IITO JIOBOJAX JI0 ONaJgama OTIIOpa NPEHOCY TOIUIOTE CTPYjameM
Ha TPAHUYHO] TTOBPIIH.

Kputnuna nebsprHa u30Jalyje je oHa Mpy K0joj CHara ryouTaka JOCTHXKE CBOj MakcuMyM. Jla
Ou ce onpenuia KpUTHYHA JeOJpbMHA HW30JalHje, TMOTPEOHO je aHaIM3upaTh 3aBHCHOCT
TOIUIOTHHUX OTIIOpa of JAeOspbuHe u3oiamuje. BpemHocT 3a kKojy ce uma eKCcTpeMyM (yHKITHje
TOIUIOTHHUX TYOMTaKa, OJJHOCHO TOIy>KHOT OTIOpa, 100Mja ce h3jeHaYaBamkEeM IPBOT U3BOA
YKYITHOT TIOAYKHOT OTITOpa IO IeOJbUHU H30JIalnje ca HyJIOM:

oRT 1 D 2 2 _—2-/1+a-D+2-a-6_0 (17.18)
0§ 2mA D+28 D a-m-(D+2-6)? nw-A-a-(D+2-8)? '
—2-A4+a-D+2-a-8,=0 (17.19)
2:A—a-D
-~ 7~ 17.20
6kr 2. a ( )

Jlara kpuTHuHa ne0JpHHA M30JalMje nMa GU3MYKH CMHUCA0 caMo 3a Oy, > 0. [Ipu Tome u 3a
6 < Oy 1 32 8 > O, YKYyHHH TOIUIOTHU OTIOP pacTe (cHara ryOutaka omana). Ilpu Hekoj
NeOJbMHN W30J1allnje, YKYITHA TOIUIOTHH OTIIOpP TOCTaje jeHaK OHOM Koju OM ce mMao Ja
u3onanuja He noctoju. JleGspuHa u3omanuje Mopa OuTH Beha ox Te BpeAHOCTH aa Ou ce
MMOCTHUTA0 KeJbeHU e(dekaT ymamema cHare ryouraka. OBaj cimydaj ce Hajuemihe jaBjba KO
[IEBU MAJIOT MIPEYHUKA U y CITy4ajy Jla C€ MMa MaJia BpeIHOCT Koe(HIIMjeHTa Ipeacka TOIIOTe
CTpYyjameM.

Yxkomuko je 8, < 0, Tana ce 3a cBako § > 0 yKyIHa BpeTHOCT TOIUIOTHOT OTIOpa nosehasa,
a cHara ryouTaka cMamyje.

Y KOHKpETHOM ci1y4ajy, KpUTHUYHA J1e0JbHHA U30J1al1je U3HOCH:

Okr = 3,53 mm (17.21)
Cuara ry0uTaka 1o JeIMHULINA Ty>KHHE Y CIIy4ajy J1a h30Jalrje HeMa U3HOCH:
b Y — 9,
90 =7 1 (17.22)
a-D-m

Hakon nmocraBirama H30naunje, HOBa MMOAY>XHa BPEAHOCT CHAIe ry61/ITaI<a HU3HOCH:
b 95 — g
91~ "1 PEFEEN 1 (17.23)
271 "D a-m-(D+2-0)

[TomiTo je cHara ry0uTaka MHOTO Mama OJ1 CHare Koja ce MmocpeAcTBOM (pryuia MpeHoCH AyxK
LIEBH, CMATPaHoO je Jia je Temneparypa duynna Uy ucra 6e3 o63upa Ha Je0/bMHY U30JIalH]€.

W3 nmocraBke 3anmatka je:

Pyo =2 Py (17.24)
B b _ . 9 — 0,
1 1, D+2-5 1 (17.25)
a-D-m 2-m-A D a-mt-(D+2-9)
1 D+2-6 1 1
Z-H-A'ln D +a-n-(D+2-6):2'a-D-n (17:26)

U3 jennaunne (17.26) ce Hanasu notpeOHa neOpHUHA U30TAIH]e:
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6 = 165,24 mm

(17.27)

H_ITOjejaKO BCJIMKA BPECAHOCT, TC CC MIOCTAaBJba NNTAKLEC CKOHOMCKE OIIPAaBaHOCTHU ITOCTABJbaba

M30J1alije TOJIMKE AeOJbIHE.

[TpoMeHa TOIJIOTHOT OTIIOpAa y 3aBUCHOCTH OJ1 AeOJbHHE U30JIallvje je nata Ha cauiu 17.2:

20 -
15
10

05

08 -

07 F

010

3AJIATAK 18

Kpo3 neB koja gyxune L=5m u
yHyTpammber npedanka d =5 cm,
npotuye ysbe op3uaom V = 10 cm/s.
Temmepatypa ysba Ha yJIacKy y 1eB
n3HocH Ju = 20°C. Yibe ce 3arpeBa
nomohy rpejada, Koju je ca aApyre
cTpaHe UJIeaTHO TOIIJIOTHO
W30JI0BaH, IIOMY)KHOM  CHarom
P’=500 W/m. I'yctuna yspa mpu
20°C wm3Hocm p =980 kg/m3, a
TeMIlepaTypHa 3aBHCHOCT
CreIU(pUIHOT TOIIJIOTHOT

Cnuka 17.2

v PPy Yy

VI pf Cp
s

ﬂizl

TP 1

Cnuka 18.1

kananutera rnacu Cp(J/KgK) = 2200 + 3,69, rae je 9 Temneparypa y °C. Ilpu pemaBamy
3aJlaTKa CMaTpaTH Ja je BpeAHOCT Cp KOHCTAHTHA, oJipel)eHa mpema cpeimh0j TeMrepaTypH yiba
Ha yJlacKy M M3JIacKy M3 IleBH. Hanpratu npomMeHy TemiiepaType MoBpIIMHE [IEBH YK IpaBlia
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CTpYyjama yjba, aKko j& Koe(HUIIH]eHT Mpelacka TOTUIOTE CTPYjakbeM ca yiba Ha 3M]1 IIEBH jeTHAK
a =20 W/(m?K).

Pewerve

[IpBo je moTpeOHO OapeauTH TEMIIepaTypy yJba Ha HM3la3zy M3 IeBH. LlenokymHa TOIIoTHA
€Hepryja reHepucana y IIeBH ce MPEHOCH Ka yJbY U U3a31Ba MOPACT HETOBE TEMIIEPATypE YK
rpaBlia cTpyjama (y cMepy oce X), 1a BaKH:

P'L = pcpQ(0iz — ) (18.1)
d? 0,052
Q=vS = v = 0,1-7- = 0,00019635 m3/s (18.2)
P'L i+ 0
— = (2200 + 3,6 -2—(9,,; — O1) (18.3)
pQ 2
P,L 2 2
20 = 22000z — 1) + 1,8(9i2” — 9ui”) (18.4)
, 2200 , 2200 P'L
Vi + Wﬁizl — Oy = 18 "¢ T 1850 =0 (18.5)

PemaBamem KBajpaTHe jelHauuHe M00Mja ce Ja je TeMIepaTypa yjba Ha W3JIaCKy W3 IIEBU
jemnaka 9;,; = 25,69°C.

IIo YCJIOBY 3aJiaTaka, MOKEMO allpOKCUMHUPATU BPEAHOCT Cp Kao:

izl

Oyt + 0
¢, = 2200 + 3,6% = 2282,242]/kgK (18.6)

Oppeanmo caza mMpoMeHy TemrepaType yiba Iyx 1eBu. [locmaTpajMo €0 11eBU OJ] MoYeTKa
110 HeKe KoopauHate X. OBaj 1e0 BaXkH:

P'x = pc,Q(8(x) — D) (18.7)
p’
19(X) = 19ul + @ X (188)

Cana je moTpeOHO ofpeuTH Be3y u3Mmely remmepatype yiba u TemrepaTtype 1eBU. 3a A€o 1IeBU
eJIeMeHTapHe nykuHe dX Ha ofcTOjamy X OJ IMOYEeTKa, MOXKE ce Hamucatu cienehu uspas

(812(x)=5 (X))
Pldx=a-d-m-dx- (9" (x) - 9“9 (x)) (18.9)

Opnasne noOujamMo M3pas 3a TeMIeparypy HeBU:

!

19cevi(x) — 19ulja(x) + (18.10)
a-d-m
Konauno ,Z[OﬁI/IjaMO H3pa3 3a IPpOMCHY TCMIICPATYpPEC LICBU Ca KOOPpAWHATOM X:
9CeV(x) = 9, + + - x =179,15+1,1385 - x (18.11)

a-d-m  pcyQ

Ha cimmm 18.2 npukasasa je 3aBUCHOCT TeMIIepaType LEBH 01 KOOPAWHATE X.
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] 1 . J 4

Cnuxa 18.2

3aganu 3a BexxOy: Pok 22.12.2020. 3amarak 2, Pok 22.9.2021. 3agarak 2.

Pok 25.1.2021. 3agarax 4, Pok 22.2.2021 3anatak 4 — noryiegatd HHOOPMATUBHO (KO JKEJH).

3AIATAK 19

JenHoxxmiHM Kabnm mpeceka Oakpa (crmenuduuHa enekTpuyHa mnpoBoaHocT Ha 20°C
020 cu =56-10° S/m u koeduIMjeHT MMHEAapHOT MopacTa crenudHYHe eTeKTPUIHE OTIIOPHOCTH
ca TemmepatypoM ocuz =4,29-103°C 1) Scy =95 mm?, ca PVC wusomarmjom neGbuHE
uzonanyje di; = 1 mm (tortotre crnierduyne nposoanoct Ai = 0,16 W/(mK)) nonoxena je
y TJI0 crnenuduyHe TOIUIOTHE OTHOpHOCTH pz= 2,5 (mK)/W. MakcumanHa 103BOJbeHA
temmnieparypa PVC wuzonamuje mszHocu Gdo; = 70°C, a Temmeparypa 3eMibe yAasbe€HE O]
kabna &% = 20°C. OapenuTd MaKCHUMAaJIHO JI03BOJbEHY BPEIHOCT JEHOCMEpPHE CTpyje Koja
poTHYE Kpo3 KabJ1 3a JBa ciyyaja: a) Aa je KalJ MoI0KeH JUPEKTHO Y TJ10, 0) J1a je HOCTaBJbeH
y KOUIYJBHILy CAYHME-CHY OJ1 MaTepHjaia CrelupruIHe TOIUIOTHE OTHOpHOCTH pzk = 1 (MK)/W
- cMaTpaTH Ja je CHoJballikha MOBpII KolysbHle HuauHaap npeunuka Dk =200 mm. Ilpu
M3padyHaBamky CMaTpaTd Ja ce Kao "yaasbeHO pedepeHTHY TJIO", Ha KOME je TeMIeparypa
jennaka &% = 20°C, mosxe y3etu muiuHaap npeynuka Dres = 1000 mm.,

Pewere
- Ca KONIyJHHUIIOM:
1 D 1 D 1 D
R =i (2) (%) () s
T 2w nDu +2-7T-Azk n + n (19.1)

- be3 komyspuie:

1 D 1 D
T S ref
) - . 19.2
ki 2-m- A ln(Du> 2-m- A, ln(Ds) (19.2)

TJIe je:

- /i - cnenu$uyHa TOIIOTHA TPOBOJAHOCT H30JaIyje kabna,
- A - cnenuduyHa TOTUIOTHA TIPOBOJTHOCT MaTepHrjajia KOUTyJbHIIE,
- Az - cnenuduyHa TOIIOTHA MPOBOAHOCT Tia (3eMJbe),

21



- Dk - npedHuk (EKBHBAJICHTHO 10 OOMMY) CIHOJbHE TOBPIIM KOIIyJbUIlE (32
U3pauyyHaBamkEe 3a peajHy TeOMETpPHjy, Kpyr y TPaBOyraoHWKY, BHUJIETU
J1abopaTopujcKy BexkOy 3.).

[Tpeunuiu NpoBOIHMKA U IPOBOJAHUKA Ca U30JIALIM]OM jEIHAKH CY:

,45 /4 .95
Dy= |—= |——=10.998mm ~ 11mm (19.3)

Dy = D, + 26;, = 11mm + 2mm = 13mm (19.4)

- Ca KOoIIyJbUIIOM:

mK mK
r 1 13mm\ 137 (200mm\ 2557
Ri = W'"<11 )+2- 'l"<13 )+ 2-
2-m-0,16-% mm n mm n (19.5)
(1000mm> — 1947 Km
"\ 200mm /)" CTY W
- be3 xomyspue:
m-K
T _ 1 l (13mm> 25— (1000mm> _ 1 gokm (19.6)
L= w " \T1mm 2. "\ 13mm /T W '
210165

EnexTpruyHa OTHOPHOCT IPOBOJAHMKA jeTHAKA je:

1 1
Rcy =——=(1 70 —20)) = ——(1+4,29-107350) = 2,28 - 107N 19.7

Jennaunna CHEPICTCKOT OujaHca riacu:

a0z — Y
Reyl? = "; — (19.8)
l
Opnasne noOujamo u3pas 3a 103BOJLEHY CTPY]V:
a0z — Y
] = doz - z (19.9)
RCuRl
e (Ca KOoLIyJbUILIOM:
70 — 20
I = = 420,2 A (19.10)
2,28 -10742Qm - 1,242 W
e be3 komrysbuie:
70 — 20
I = K= 340,6 A (19.11)
2,28-1074Qm - 1,89W

3aganu 3a BexxkOy: Pox 27.11.2021. 3amarak 4, Pox 24.1.2022. 3amarak 5, Pox 14.2.2022.
3amaTak 5, Pok 29.4.2022. 3agarak 5, Pox 28.11.2020. 3amarak 4, Pok 22.12.2020. 3agaTax 4.
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3AJIATAK 20

Konunko n3Hocu 103B0JbeHO CTpYjHO ontepeheme Tpoda3sHOr CaMOHOCUBOT KaOJIOBCKOT CHOIIA
(CKC), npeceka el1eKTpompoBOIHOT Aei1a (ha3HOT MPOBOAHMKA SO MM?, MOgyKHOT OTIOpa Ha
90°C rm = 0,365 Q/km, xoju ce HaJla3u y Ba3ayxy Temneparype 4, = 24°C, Op3uHe cTpyjama
(6bp3uHa BeTpa) Vv = 1 m/s, H3JI0XKEH je I€jCTBY 3paucha CYHIA, YKYITHE MIOBPIIUHCKE TYCTHHE
cHare 3pauema s = 600 W/m?? Moske ce cMatpaTy 1a je criosbammma nospur CKC npeko koje
Ce TOIUIOTa pa3Memyje ca OKOJIMHOM Kpyr mpeuHuka Dspk = 58 mm, a xoedumnmjeHT cuBohe
¢=0,8. Iapamerpu Baszmyxa: A = 0,02424 + 7,208-107%9,, v = 1,337 107> + 8,641 -
10789, + 1,071 - 1071%9Z, B = 0,003628 — 9,866 - 107%9,, ¢, = 1007 + 2 (I, + 273 —
300)/50,p = 1,292 -273,2 /(273,2+ Y,),a =21/ (p c,), Pr =v/a.

KoedunujeHTt npenacka TOIIOTE NMPUHYAHUM CTPYjaleM Ca XOPU3OHTAIHOT IIMJIMHApA Ha
Ba3yX Ce MOXe M3pauyHaTH u3 um3paza Nup = 0,3 + ((0,62 . Rell)/zPrl/3)/(1 + (0,4/

Pr)2/3)1/4) (1+ (ReD/282000)5/8)4/5, rze je Reynolds-os 6poj jennak Rep = (v -+ D) /v

[Tapametpu Basayxa ce oapelyjy 3a cpely BpeIHOCT TeMIlepaType MOBPIIU U Bazayxa, 3a
KOjy c€ MPHUOIMKHO MOYKE CMaTpaTH Jla UMa KOHCTAaHTHY BpeaHocT o1 24°C.

YcBojuTH anpokcuMaiyjy aa je untana crnosbHa noBpi CKC uznokeHa JejCTBY CyHYaHOT
3padema. Y MpopadyHy YBOKUTH U pa3MEHy TOILIOTE 3pademeM u3Mehy crospbHe noBpim CKC
1 aMOujeHTa.

[Monmamm nmpey3etn n3 TeXxHU4Ke npenopyke Enexkrpoauctpulynmje: BpeIHOCT CTpYje PpH KO0jOj
ce TpU CTaHAapJHUM yclioBHMMa (Temmeparypa Basayxa 40°C, temmeparypa MpOBOJIHUKA
(medbunncana kmacom m3omnanuje) 90°C, remmneparype cnosbHe noBpmu CKC 80°C, 6p3unHa
Berpa V = 0 m/s, 3paueme Cynma 900 W/m?) 1ocTinke MakCHMAIHO J103BOJbEHA TEMIIEpPATypa
MpOBOAHMKA U3HOCH 176 A. VI3 HaBeieHNX No/1aTaKa U3 TEXHUUKE MPENOpyKe OAPEAUTH OTIOP
MIPEHOCY TOIUIOTE MPOBOHEHEM KpO3 CJI0j U30allje.

Pewerwe — pewene ypalheno y npocpamckom naxkemy Mathcad

OnpehuBame otnmopa mpoBohemy TONMI0TEe KPO3 HM30JAIUjy HA OCHOBY BPEIHOCTH
TeMnepatrypa npoBoanuka u cnobammme nopmu CKC-a koje cy nare y TexHnukoj
npenopyuu 8 0.

[osHate BpemHocT VP = 90 vspks :=80 Is:=17€ rm := 0.00036t

B (vp — vspks)

RA : =0.884 (20.1)

rm-(ls)2
OnpehuBame koeuuujeHTa Mpesacka TOMJIOTe KOJA NMPUHYIHOI CTPYyjama, 3a ycJoBe
aaTe y 3a1aTKy

[To3HAaTe BPEIHOCTH Vv :=1 Dspk:=0.05 va:=24

[Tapamerpu Baznyxa

A(X) = 002424 + 7.208-10" °-x

5 8 10 2

v (X) := 133710 ° + 8641-10° °-x + 1071107 ~°-x

B(x) := 0.003628 — 9.866-10” °.x

(X + 273 — 300)

cp(x) := 1007 + 2 =
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273.2

a(x) = &
cp(x)-p(x)

v (X)

Pr(x) := a00)

Reynolds-oB 6poj:
Dspk

ReF(x) := Vv- Y00

Nusselt-os 6poj:

4
[ 1 1}' 5]
2 3 8
_ 0.62-ReF(x) ™ -Pr(x) ' ReF(x)
NuF(x) :=0.3 + 1 1+ ( 282000 ) (20.2)
E 4
( 04 )3
1+
Pr(x) i
_ (¥

aF(x) := NuF(x) Dspk (20.3)
aF(va) = 14.175 (20.4)

KoedguuujeHt mnpemnacka TOIJIOTE KOJ HPUHYJIHOI CTpyjama ce ojapehyje Ha OCHOBY
napaMmerapa Ba3ayxa 100MjeHUX 3a TeMIepaTypy Bazayxa ox 24°C.

OapehuBame noppminHe CKC-a Ha K0joj ce BpIIM pa3MeHa TOILIOTe

— 6
TMosrate pesHocTs  DSPK = 0058 Su := 111610

BpenHocT nmoBpIrHE MOMpevHor mpeceka Hoceher ykeTa je KopuroBaHa 300T Clioja H30J1almje
3a 10%

S_spoljasnjeg_omotaca := n -Dspk = 0.182

[IpeyHuK jeAHOT MPOBOJHUKA Ca HM30JIALMjOM (100MjeH W3 jeTHAKOCTPAaHUYHOI TPOYIJia
ctpanute Dp)

Dspk
2

W (20.5)

[Ipeunuk Hoceher yxeTta ca U301a11jOM

Dp =
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4-Su

Du := (20.6)
s
VYrao koju Hocehe yxe 3aTBapa 3a pa3MeHy TOILIOTE Ca OKOJIMHOM
180 D
y 1= — -acos (—p) (20.7)
o Dp+ Du
y =3L.74
[ToBpmmaa CKC-a Ha k0j0j ce pa3Memyje TOIIoTa
3-360 — 3-60 — 2-
S_omotaca := L -Dp (20.8)

3-360

S_omotaca = 0.197

Dp

Dspk

Cnuka 20.1 — Ionpeunu npecex CKC-a

OapehuBame Temmeparype cno/bamme noppmmHe CKC-a m 103BO/BEHOr CTPYjHOT
onrtepehema npoBogHMKa U3 cUCTEMA jeIHAYUHA

— 8

[ToueTHe BpeIHOCTH HENMO3HATUX BEJIMYMHA vk :=70 I:=20C
PemaBame cucremMa iBe jelHAYHHE
Given

(1) Jennauuna 6minanca cHara, npu yemy ce CKC xnanu cTpyjameM U 3padermeM, a nosehamwy
TeMieparype croJbaiimne noppiu CKC-a nonpuHoce rydouny y npoBOJAHUKY U CHara 3padema
CyHIIa

4 4 2 S_omotaca
(vk —va)-aF(va)-S_omotaca + espk -¢-S_omotaca:| (vk + 273.16) — (va + 273.16) | = 3-rm-I" + — -espk -gs

(2) Cuara npoBolema TOIIIOTE O] MPOBOJIHKMKA KPO3 U30IANH]y 10 criosbanimke nospmu CKC-
a
2 (uvp —vk)

RA

m-|

prom := Find(vk, I)
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61.11
prom =
299.146

Pemieme cucreMa jeHaunHa Q= promg = 61.11 A= promy =299.146

IIpoBepa BpeanocTn Temneparype cnosbamme noppmn CKC-a HaBeneHe y npenopyuu
Enexkrpoaucrpudyumje 3a pepepeHTHY AaTy TA4Ky (CTaHJAApJAHEe aMOUjeHTAJIHE YyCI0Be)

Ilo3Hate BpegHOCTH —L2S 1= 4C gss :=900 ge :=9.81
OnpehuBame KoepuIHjeHTA MPeIacKa TOIIOTE KO NPHUPOIHOT CTPYyjamba

Rayleigh-eB 6poj:

X + vas 3
ge-B( > )(x—uas)Dspk

¥ E eIy (209)

Nusselt-os 6poj:

RaN(x) :=

— i _2
0.387-RaN(x) °
NuN(x) :={0.6 + 5
27 (20.10)
0,559 16
14| ———
X + vas
Pr
)
X + vas
(%) o
oN(X) := NuN(x) - —————= (20.11)
Dspk

Koeduuujent npenacka TOIIOTE KOJ HNPUPOAHOr CTpyjama ce oapehyje ca mapamerpuma
Ba3/lyXa 3a Cpelilby BPEIHOCT TEMIIEpaType MOBPIIN U Ba3ayXa.

PemaBame cucremMa iBe jelHAYHHE

[ToueTHe BpeIHOCTH HEMMO3HATUX BEJIMYMHA Rk, =80 L= 17€

Giver

(1) Jennauuna 6minanca cHara, npu yemy ce CKC xnaau cTpyjameM U 3padermeM, a nosehamwy
TeMieparype croJbaiimne noppiu CKC-a nonpuHoce rydouiy y mpoBOJAHUKY M CHara 3pademna
CyHIIa

4 4 2 S_omotaca
(vk —vas)-aN(vk)-S_omotaca + espk -6-S_omotaca-| (vk + 273.16) ' — (vas + 273.16) |= 3-rm-I" + — -espk -gss

(2) Cuara nipoBolema TOIIIOTE O] MPOBOJIHKUKA KPO3 U30IAIH]y 10 crosbamimke nospmu CKC-
a
2 (vp —vk)

RA

rm-I
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prom := Find(vk, I)
81.006
prom =
166.912
Pemewe cucrema jenHaunHa

VK = promg = 81.006 1= promy = 166.912

[Ipn MakcuMaHO 103BOJEEHO] TeMmIiepaTypu npoBoaHuka oa 90°C, oacTymame CTpyje o
crarnapaom nate BpeaHocTH (176 A) je -9,088 A, ok je oacTyname TeMIiepaType CroJballmhe
nospi CKC-a 1,006 K.

3amanu 3a Bexx0Oy: Pok 4.7.2022. 3agatak 5, Pok 25.1.2021. 3agaTak 2.

3AIATAK 21

M3Bectn m3pa3 3a METONy KOHAUHUX €JIeMEHaTa 3a EJIEMEHT TOIJIONPOBOAHE CPEIMHE
npukazan Ha ciaunu 21.1. Ilpu mnocraBmamy u3paza KOju o0yxBaTa M BpPEMEHCKY
MIPOMEHJBUBOCT TEMIIEpaType KOPUCTHTH UMIUTMIUTHY MeToxy. [lo3Hatu cy cBM mojamu o
KapakTepuCTHKaMa Marepujajia ¥ KOe(UIMjeHTy Mpeiacka TOIUIOTE CTpYjameM ca Tella Ha
OKOJIHU (uryn] Temieparype Fe. JucKpeTH3anymja TOIUIONPOBOIHE CPEIUHE j€ U3BPIIECHA TAKO
naje AX = Ay.

e Mn-1

Cnuka 21.1

Pewerve

Ha ocHoBy Ounanca cHara (KOju TUPEKTHO CIIEIU U3 €HEPreTCKOT OMIaHCca) MPUMEHEHOT Ha
MocMaTpaHu eNeMEHT (CIIMKa), MOKe ce HamucaTu cieneha jeqHaunHa:

Pgen = Pakum + Pprenosa (21-1)

rzae cy:
- Pjen - yKymnHa CHara KOjoM Ce€ TOIUIOTHA €HEPrHja MEHEPUIIE YHYTap MOCMAaTPaHoOr
€JIEMEHTA,
- Purum - YKyIIHa CHara KojoM ce eHepruja akyMyJIuIlIe y OCMaTpaHOM €JIEMEHTY U

- Byrenosa - CHara KojoM ce €Hepruja pasMermyje ca OCTaIMM €JIEMEHTUMA M (iryraoM.

CHara K0joM ce TOIIJIOTHA €Hepruja pa3Memyje ca OKOJIMHOM UMa BUIIIE KOMITOHEHATA KOje CY
o3HaueHe Ha ciauiu 21.2 W Mory ce M3pa3uTH INPEeKo OAroBapajyhux TtemmepaTrypa u
nmapameTapa cpenuHe.
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Cnuka 21.2

p+1
ot -0,

1 (21.2)

_ O — s
2 Alx (21.3)
a - 7 - L
P, = 1951-;11 - 19rz;:ll,n
U1 _Ax (21.4)
AAdy
2
p, = ﬁﬁlfnl - 195:711—1
1L Ay (21.5)
A Ax
2

VY oBoM cityuajy, ca p+1 je o3HaueH cajallmby TPEHYTaK.

VYKyIHa cHara K0joM ce €Hepruja MPeHOCH Ka OKOJIMHU U3HOCH:
Pprenosa:P1+P2+P3+P4- (21.6)

3amenom m3pasa (21.2), (21.3), (21.4) u (21.5) y jennaunny (21.6) ce mobOuja KOHaYaH U3pa3
3a CHary KOojoM Ce TOIUIOTa MPEHOCH Ka OKOJIMHU:

p _ 191zr)1—,|-n1 — Iy n 1972:1-,'-711 — Uy n 1971::111 B 19117)1t11,n + 1971::111 - ﬁrzr):nl—l
prenosa — 1 1 1 Ax 1 Ay (21.7)
Ay Ax 1 Ay 1 Ax
@ =L =L =L -1

CHara K0joM ce TOIIJIOTHA EHEPTHja TeHEPHIIe Y IIOCMATPAHO] 3allPEMHUHNA U3HOCH:
1
Pgen=qy-Z-Ax-Ay-L (21.8)

CHara K0joM ce TOIUIOTHA €HEPryja aKyMyJIHUIIe Y TOCMaTPaHOj 3alIPeMUHN U3HOCH:
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Pakumzp'cp'—t' —-Ax-Ay-L (21.9)

N3Boxa Temmepatype rmocMaTpaHor eJieMeHTa 1o BpeMeHy, Koju ¢urypuie y (21.9), moxe ce
JTUCKPETH30BATH W ANpPOKCHMHUPATH Kao KOJMYHUK pa3iUKe TemIepaTypa IOCMaTpaHOT
€IIEMEHTA Y CaJIalllilbeM M MPETXOTHOM TPEHYTKY U KOpaka BPEeMEHCKE TUCKPETH3aIIH]e.
p+1 P
A n ~ Umn — Imn (21.10)
dt At

3amenom (21.10) y (21.9) ce nobOuja KkoOHaYaH KM3pa3 3a CHAry KOjOM Ce €HEepTHja aKyMyJIuIIIe:

Pakum:p.cp.T.Z.Ax.Ay.L (21.11)
3amenom (21.7), (21.8) u (21.11) y (21.1) ce nodwuja:
1 ot — 9P 1 oPtt —9, 9Ptl—v,
qV-ZAxAysz-cp-A—t-ZAxAyL+ 1 + 1
“ Gl @l (21.12)
1 1 1 1 -
1971;:11 - ﬁrz;ltl,n + 1971;1-,'-11 - 19rzr):n—1
1 Ax 1 Ay
1 Ay 1 Ax
2L -2 L

Jlammum cpehuBameM mpeTxo/iHe jeAHaYuHE ce Jo0uja:

195,:711(1+4F0+4FOBL)—2FO(I9P+1 +191;;l+1

m—-1,n ,n—1
At 21.13
:4’F0'Bi’1900+‘9£m+% ( )
: p-c,
rie cy Fourier-os u Biot-oB 6poj matu cienehum uspasuma:
a- At
Fo = 21.14
O ax2 ( )
A (21.15)
a= :
P Cp
-A
Bi=— ad (21.16)

3AJIATAK 22

[IpumMeHOM MeTOAE€ KOHAUHUX eJleMeHaTa HanucaTH jeJHauYMHy EHEepreTcKor OuiaHca 3a
€JIEMEHT TOIUIONPOBOJHE cpeauHe Ha KoopauHatu (3,2). Ilpu mocraBbamy Hu3paza Koju
o0yxBaTa U BPEMEHCKY NPOMEHJBMBOCT TEMIIepaType, KOPUCTUTH eKCIUIMIUTHY MeToay. I1o
3alpeMUHU HeMa TeHepHucama TOIUIoTe. JMMeH3Huje U ToJIoXkKa] eeMeHTa Cy NMpHKa3aHu Ha
ciuiy 22.1. ToroTHa NpoBOJHOCT MaTepujaia je A, criein(puIHN TOIUIOTHU KalaluTeT je Cp,
TYCTHHA p U KOe(HIMjEeHT Mpejacka TOIUIOTE CTpyjameM Ha uiyun Temmneparype J« je o.
Koeduuujent cuohe noBpiu u3Hocu € = 1. YBaXXUTH pa3MeHy TOILUIOTE 3padeheM ca CBAaKUM
€IIEMEHTOM, TIpH 4eMy ce Koj onpehuBama pazMeHe Toruiote m3Mmely nBa eleMeHTa MOXKe
CMaTpaTu Jia Cy OHM eJIEMEHTAapHH, 3aHEMapJbUBO MAIMX TUMEH3H]ja (IMMEeH3H]ja 1o 1yOuHH je
Maja).
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AP, Cp

A
Y

Ax ‘
[ N I I /2
3,4 44 5,4 6,4 7,4 84 £94 104 114 124 *

3,3

Ax .
V22| [32 a, Ve

3,1

\
J

Ax/2

Cnuxa 22.1

Pewerne

JemHaunHEe MO METOIM KOHAYHHUX eJIEMCHATa HOCTaB.H)ajy CC Ha OCHOBY CHCPIETCKOI OunaHca
" U3 BbEra MpoOucCTCKIIOr oumaHca CcHara, IpuMCembCHOI Ha HOje,Z[I/IHe CIICMCHTC.

Pgen = Pakum T Pprenosa (22-1)
e cy:
- Pgen - ykymHa cHara KojoM ce eHepruja TeHepHIIe y ITOCMATPaHOM CIIEMEHTY,

- Pakum - YKyIIHa cHara KojoM ce €Hepruja akyMyJIUIIe y TOCMaTPaHOM €JIEMEHTY, U
- Pprenosa - cHara kKojoM ce eHepruja pa3Memyje ca OCTaIluM eIeMEHTHMA.

Hema renepucama eHepruje 1o 3apeMUHU MaTepujania, na je Fye, = 0.

VYKyIHa cHara KojoM ce€ eHepruja akyMyJIHIle Y TOCMaTpaHoOM €JI€MEHTY U3HOCH:

Ax  dYs,

Pokum = P CpAXTL dt’

W3Box Temrepatype Mo BpEeMEHY y jeJHAYHMHH CE€ MOpa TUCKPETU30BaTH. Y CYIPOTHOM,

nobujeHa jenHaunHa OM Owmia nudepeHIMjaTHa jeAHaYMHa NPBOr peaa, a ojpehuBame

pacrojiesie TeMreparype y KOHa4HOM (ajii jJako BEJMKOM) Opojy erlemeHaTa Ou M3UCKHUBAO

pemiaBambe cucrteMa AU(EepeHLUjalHuX jeHaunHa. YKOJIMKO C€ HW3BOJA IO BPEMEHY Y
JEeHaYMHU JUCKPETU3yje, 1001ja ce CUCTEM alNre0apCKuX jeTHaurHa.

(22.2)

[TomrTo ce paau 0 eKCIUIMIUTHO] METOAM, U3BOJI IO BPEMEHY C€ IUCKPETU3Yje Ka0 KOTMUYHHUK
pasiuKe TeMmIieparypa NMOCMaTpaHOI eleMeHTa y HapeaHoM (pP+1-om) u tekyhem (p-Tom)
TPEHYTKY U oaroBapajyher kopaka BpeMeHCKe auckperusanuje (At).
dﬁm,n - 1911:1-,:11 - ﬁrl:l,n
dt At
3aMeHOM OBOT U3pa3a y MPETXOAHY jeJHaYMHYy J100uja ce KOHa4aH U3pa3 3a CHary KOjoM ce
€HepTrja aKyMyJIUIIIe y TOCMaTPaHOM EIIEMEHTY:
2 p+1 p
(Ax)* U3, — U3,
2 At

(22.3)

(22.4)

Pokum = P Cp
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3,3
P1

P2 P
Ax -« > p
2 3’ 2 str

Ax/2

Cnuka 22.2

TomnoTrHa eHepruja ce ca Tela Ha OKOJIMHY MOXKE NPEHETH IPOBONECHEM, CTpYjameM H
3paueHeM:

Pprenosa = Pprov + Psr + By (22.5)

Ha cinmm 22.2 cy npuka3aHe cHare KojuMa ce eHepruja pa3Memyje ca CyCeTHIUM elIeMEeHTHMA
U CHare KojuMa ce eHepruja mpeHOCH CTpyjambeM Ha QIIyH] U 3padeeM y okoinuHy. CBaka of
IIOMCHYTHUX CHara MOXKE C€ HU3Pa3uTU HOMOhy TCMIICpaTypa IIOMCHYTUX CJICMCHATA H
napamerapa CpeiuHe.

3a mocMaTpaHu €NEMEHT, CHara IMpeHoca TOIJIOTE MPOBONEHEM Ce CacTOji U3 TPH WiIaHa KOjU
o0yxBarajy cHare mpeHoca TOIIOTE Ka eJIleMeHTUMa Ha KoopauHarama (3,3), (2,2) u (3,1).

3
Prrow = z P, (22.6)
k=1
P — 95, — 9%, _ 95, — 9%,
171 A& T T 2 (22.7)
A L Ax/z AL
b — 9y, =95, _ 9y, =95,
2 1& - i (228)
A LAx AL
b — 9y, =95, _ 9y, — 9%,
3T1 _Ax T 2 (22.9)
A L Ax/z AL
CHara npeHoca TOIjIoTe Cprj akbEM Ca €JIEMEHTAa Ha OKOJIHU (I)Hym[ je:
193?2 - 19£
Py = ——— = aLAx(95, - 9%) (22.10)
a LAx
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x=(i-3)Ax
L

-
oo
34 44 54 64% 74 84¢€94 104 11,4 124
Y=3AX/2 _3’3
5
€
ER

Cnuxa 22.3

Tomora ce ca mocMaTpaHOr €J1eMEHTa MOKE IIPEHETU 3paueheM Ha XOPU3OHTAIHE €JIEMEHTE
ca koopauHatama o (3,4) no (12,4), mpu uemy ce 3a CBakH O] 1Ba IocMaTpaHa eJIeMeHTa Mopa
onpenutu (aktop Bubhema. [Ipema Tekcry 3amaTka moBpm cy enemMeHTapHe. OCHOBHA
dbopmyna 3a dakrop Buhema 3a Cilay4aj €JIEMEHTApHHUX MOBPIIM, NPUMEHEHA Ha CIIy4aj
¢baxTopa BI/IbGH;El usmely nopum (3,2) u nopiuu (i,4), iI=3,4, ... 12, u3Hocu:

cos ga sin¢g 1 cos ¢ sin ¢
e | [ T las,dsa =g [ s, | ds, LR
32753, VS, 32753, Sia T
_ 53,251,4 cos@sing  cos@sing
TS, nR2 ~  q@R? ¥

(22.11)

TJIE je yrao ¢ yrao u3Mel)y morera oj mocMarpase /0 jeJJHe O XOPU30HTATHUX €JIEMEHTapHUX
nospwy (R) u HOpmane Ha mocMarpaHy eJIeMEHTapHY MOBpII ca KoopanHaTama (3,2), kao Ha
ciuiy 22.3. TpuroHomerpujcke (yHKIMje MOCMAaTpaHUX YIJIOBa ¢ MOTY C€ U3pa3UTU Ha
cieaehu HauuH:

sing = (22.12)

o R RS

cos@ = (22.13)

Kaxko ce 3a cBe mocMaTpaHe ciy4ajeBe pacTojarmbe eJIeMEHTAPHUX MTOBPIIH IO Y KOOPMHATH HE
Memha U U3HOCU Y = %, noter R ce Ha OCHOBY 03HaKa Ha CIUIH 22.3 MOKE U3PA3UTH Kao

; 2, .2 ; 2h.2 4 (3 ’ o 2 2
=((i—3)Ax)" +y? = (i —3)%Ax?* + (EAx> = (Z + (i —3) )Ax (22.14)

3amenoMm wm3paza (22.14.) y (22.12) u (22.13) noOujajy ce KOHauHM U3pa3ud 3a
TPUTOHOMETpHjCcKe QYHKIH]e:

" %Ax i : (22.15)
JGraoee 2ffra-a

cosg = (i —3)Ax _ (i — 3)
\/(% + (i — 3)2)Ax2 \/% + (i — 3)2 (22.16)

[ToBpinHa eleMeHTapHe MOBPILIYU Ce MOKE U3Pa3UTH Kao:
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Si4 = LAx (22.17)
Konauan u3pas 3a pakrop Buhema je
3.
5(—=3)
—L (22.18)

F, =
71(%+ (i — 3)2) Ax

ChHara mpeHoca TOIUIOTE 3pauemkeM ce, 3a CiIydaj LPHOT Tena, oApehyje momohy HapenHe
jenHocrtaBHe popmyiie:

12
Py = Z Fi- LAx - ¢ oc((ﬁgz +273,15)* — (195’4 + 273’15)4) (22.19)
i=3
12
3(i—3
Py = 5 (-3 —L L Ax e o.((9%, +273,15)*
i=3 21 (Z +(i-3)2) Ax (22.20)
— (9}, + 273,15)*)
= 3(i-3) ) , . )
Py = 5 I? e0c((03, +273,15)" — (97, +273,15)*)  (22.21)

i=3 21 (% + (i — 3)2)

VY ciyuajy cuBor Tena (&< 1) mpoOiieM mocraje MHOTO KOMIUIEKCHH]H U MOpa e TIOCTaBUTH
KOMIUICTHA pajadjallioHa IIeMa, OJHOCHO PEIIUTH CUCTEM jeJHaYMHa KOjU OJroBapa
paJifjaliMoHO] IIEMH.

3amanu 3a BexOy: Pok 27.11.2021. 3agarak 1, Pox 21.12.2021. 3amarak 1, Pox 14.2.2022.
3agarak 1, Pok 29.8.2022. 3agarak 2, Pok 19.9.2022. 3agarak 2, Pok 28.11.2020. 3agatak 1,
Pox 22.12.2020. 3agarak 1, Pox 5.4.2021. 3agarak 1, Pox 5.7.2021. 3agarak 2

3AIATAK 23

ITocmaTpajmo 3ua TpaHchopMaTOpPCKOr cyaa caunmbeH oj rBoxha nedsbune dp, = 8 mm ca
4Mj€ j€ yHyTpallibe CTpaHe HaHeT cnoj dapbe nedbune §r,, = 0,1 mm, a ca cnosbanme C1oj

uuHKa aebsbune 8z, = 0,08 mm u cnoj dapbe nebbune 8p; = 0,15 mm. Creunduyna
w .

TOILIOTHA MPOBOIHOCT (hapOe usnocu Ay = 0,2 —— M MHOTO je Mara OJI BPE/IHOCTH 33 rBoxhe

u 1uHK. KoedunujeHT mpenacka TOIJIOTE CTpyjalkbeM Tpema yiby temmeparype ¥, = 70°C

w .
W3HOCH Q = 65 — g & 1pema aMOMjeHTaTHOM Ba3ayxy Temmeparype U, = 20°C uzHOCH
w
m2-K’
MOTPEOHO j& OJIPEeIUTH:

Az, =5 3a Tpu cUTyalldje y morieay 3arpeBama 3uja ycle pacyTor MarHeTCKOr ¢uiykca
a) CHary xmahema ysba IpeKo 3uja y ciaydajy Aa y 3uay He TIOCTOjU TeHEPHUCAmE TOIIOTE.

0) 'paHnYHy TOBPIIMHCKY TYCTHHY CHare reHepucama TOIJIOTE Yy 3y IpH KOjoj YJbe
IIpecTaje Jja ce XJIaIu 1 IOYUHE J]a Ce 3arpeBa.

B) [TOBpIIMHCKY TYCTHHY CHare reHepucama TOIUIOTE Yy 3UAY HpU KOjoj MOBPII Koja je y
JOUpy ca yibeM jgocTike 100°C?
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Pewerve

Opnrosapajyha TormioTHa mema npukaszana je Ha cuuim 23.1:

Rau Ry ] Res Rsa
— el e F Lk
| | |
+ P, +
70°C °
C) P, C) 20°C
1 oc 1 1
Cnuka 23.1

- Rfu - TOTUIOTHH OTHOP MPEHOCY TOILIOTE MPOBOhemEM Kpo3 YHYTpallsku ciioj dhapode
- Rfs - TOIOTHY OTHOP MpEeHOCY TOIIOTE IPOBOhEHEM KPO3 Cliojballlbu ¢i1oj hapbde
- Rsy - TOIIIOTHU OTHOP MPEHOCY TOILIOTE CTPYjaleM Ka YIby

- Rsa - TOIUIOTHH OTIIOP MPEHOCY TOTUIOTE CTPYjalkbeM Ka Ba3ayXy (aMOUjeHTy)

- Py - cuara 3arpeBama 3ua (rBoxhe nedspuHe 8 mm)

- Spu - TeMIepaTypa MOBPIIH YHYTPAIIKE CTPAHE 3U/a

Bpennoctu mapamerapa TOIJIOTHE IEME MOTY Ce OJIpeIMTH Ha cliegehn HaunH:

b)

5
Rry = 22 = 0,0005/S (23.1)
AcS
5
Res = —2= = 0,00075/S (23.2)
S
R,, = —— = 0,01538/S (23.3)
su — auS - ) / .
R, = ——=0,2/s (23.4)
sa — aaS - ) / .
P, = p,S (23.5)

Cuara xmahema yjpa IpeKo 3ujia y ClIy4ajy Jla y 3uy He MOCTOjU TeHEPUCAHhE TOIIOTE
OJIroBapa CUTyalllju puKazaHoj Ha cauiu 23.1 npu oTBopeHOM npekugauy Po:
B Uy — 4 B 70 — 20
P = (Rgy + Rpy + Rys + Rgg)S ~ 0,01538 40,0005 + 0,00075 + 0,2 (23.6)
= 230 W /m?

I'panryHa BpeTHOCT MOBPIIMHCKE TYCTHHE CHAre TeHEpHCcama TOIUIOTE Y 3Uay MPH KOjoj

yJbe€ TIpecTaje Jla ce XJIaAu U MOYUH-E J1a ce 3arpesa ce oJpehyje u3 ycnona Ja Temieparypa

reokha (J) mocrane jemnaka temmeparypu yiba (9 = g =70°C). OBom ciyuajy

oJromapa curyanuja Ha ciuuu 23.1 y kojoj je mpekumay P1 oTBopeH, a mpekugau P2

3arBopeH. [Ipu 0BUM yclioBHMa, MIOBPITMHCKA CHAra reHeprcama TOIJIOTE Y 3y H3HOCH:
Ygr — g 70 — 20

Pob = (Ros + Re)S  0,00075 + 0,2

= 249,07 W /m? (23.7)
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c) IloBpuiMHCKa IyCTHHA CHAare reHepucama TOIUIOTE y 3WAy IMPH KO0joj MOBPII Koja je y
noxupy ca yibem goctuxke 100°C (9, = 100°C) ce oxpebyje na cnenehu naunn. ITomro
je TemIiepatypa yHyTpallibe IOBpIIU 3uja Beha o TeMmepatype yiba, CHara reHeprcama
TOIUIOoTE Yy 3uay je Beha on BpemHocTH oxapeheHe y ciydajy moxa b) Tj. yjbe ce I10AaTHO
3arpeBa on 3uaa. [IpBo je MOTpeOHO OIPEIUTH BPEAHOCT CHAre KOjOM €€ TOIUIOTa
CTpYjameM OBOJIM Ca 3Uja Ha yJbe:

_Upu—9, 100-70
Pus = RS = 0,01538
Cana je Mmoryhe opeauT BpeAHOCT TEMIIEpaType rBO3ICHOT 3Ua:

9 =9, + (RpuS + RsyS) pus = 70 + (0,0005 + 0,01538) - 1950,59
= 100,98°C

= 1950,59 W /m? (23.8)

(23.9)

KonauHo, cHara moBpHIMHCKE T'yCTHHE T€HEpUcama TOIUIOTe y 3udy ce onpelyje kao 30up

cHare KojoM ce TOIIOTa CTPYjamheM OJBOJIU Cca YHYTpaIlikhe MOBpIIMHE 3uaa (u3pa3 (23.9)) u

CHare KOjoM ce TOILJIOTa CTPYjameM OJBOJIU Ca CIIOJhallhe MOBPIIMHE 3u/a (Ka aMOH|eHTY):
9 — U, 100,98 — 20

———————=1950,59 = 2353,97 W /m?
' (Res + Rsa)S T 0,00075 + 0,2 /m (23.10)

Pg,c = Pus

3aganu 3a Bexk0y: Pox 29.4.2022. 3amarak 1, Pok 29.8.2022. 3agaTtak 5, Pok 19.9.2022. 3agarak
5, Pok 5.7.2021. 3agatak 3, Pok 1.9.2021. 3agarak 3, Pok 22.9.2021. 3agaTak 1.

3AJIATAK 24

ITocmaTpajmo 60jnep 3anpemune 501 koju ce Haya3u y MPOCTOPUjU Y KOjoOj je TemIeparypa
Bazayxa 9, = 20°C. Perynatop temmnepatype Boje y 60jiuepy je nogemex Ha 90°C. TexHuuke
KapakTepuCcTHKe 0ojiepa cy: cHara rpejada Pgr = 2 kW, maca ka3ana mg = 9,5 kg, moBpmmHa
Ka3zaHa (YHyTpallla TOBPIIMHA TOIIOTHE wm3ojdanmje) Sy =0,8 m?, ne6buHA TOMIOTHE
M30JIallje OKO KazaHa, crenuduune tortotHe mposognoctu A = 0,1 W/(m-K), 6 =30 mm,
CTIOJballlba TIOBPIIMHA 00jIepa (CHOJballba MOBPIIMHA TOMIOTHE H3omamuje) Ss=1m2,
KoeduuujeHt mpenacka TOIUIOTE CTpYyjameM ca CIOJballllhe MOBPIIM Ha Ba3AyX W3HOCU
as =5 W/(m?K), a koedHImjeHT mpenacka TOIIIOTE CTPYjameM ca BOJE Ha Ka3zaH ay >> Os.
I'yctuna Bome wu3Hocu pv = 1000 kg/m®, crmenuduysn TOMNOTHM —KamanmuTeT —BOJE
Cpv = 4200 J/(kgK) u cietuduyuHm TOMIOTHH KanauTeT Martepujana kazana Cpk = 474 J/(KgK).
TornnoTHM OTHOP MpPEeHOCY TOIUIOTE KPO3 TOIUIOTHY M30JIallM]y Ka3aHa ce MOXKe U3padyHaTHu 1o
(dopMmyita 3a paBaH 3y noBpirHe (SytSs)/2. Toruta Boga u3 0ojiiepa TPOIIH ce 33 TYIIHPAE
7IBa IyTa y TOKY JlaHa (jeJjMHa ynorpeda Torie BoJe y TOKYy AaHa), 1 To'y 7Th u'y 18h, npu yemy
Tymupame Tpaje 8min. Ilo3HaTto je ga ce y TOKy jeAHOr Tylupama mnorpomu 651 Bome
temneparype 45°C (temneparypa xnaane Bojxe je 15°C). Kommka je moryha ymrena
SNIEKTPUYHE EHEePruje y TOKY HUKIyca of jeaHor nana (24h, modesum on 18h), ykommko ce
yMecTo cTaHaapHor “on-off” (Xuctepe3sucHor) peryjaaropa KOpUCTH ,,IaMeTHHU  perynaTtop?
Cwmarpatu aa “on-off” perymarop, mo qoctusamy 3aaare temmeparype (90°C), imeHy BpeaTHOCT
OJIpKaBa y BPJIO MaJIOM OIICETy OKO HOMUHAJIHE. ,,[[aMeTHH" perynaTop Ipku yKJby4eH 0ojiep
5:40h-7h u ox TpeHyTKa Koju Tpeba ompemutu a0 18h, Tako ma temmneparypa y 18h Gyme
jennaka 90°C. ¥V ToKy TylIMpama 3aHEMApUTH TYOUTaK €HEepruje Kpo3 TOIUIOTHY H30JIalHjy
0ojiepa ka aMOH]eHTY.
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Pewerve

[Ipu monenoBamy Oojiepa 3a moTpede MMOCMaTpaHe aHalW3e W3BpIICHA cy cieneha
3aHeMapema. CMmarpa ce Jia je TemrepaTypa BoJe 10 3alpeMHHHN 00jiepa KOHCTaHTHA, U, yCIIe
3aHEMapEHOT OTIIOP MPEHOCY TOILIOTE CTPYjalbeM Ca BOJIC Ha YHYTpAIIbU 31/ Ka3aHa, jeIHaK
TEeMIepaTypu Ka3zaHa. 3aHEMapeH je TOIUIOTHU KallalUTeT H30JIaldje, 300T HBEeroBe Maie
BpenHOCTH. TOIUIOTHA IeMa Koja MpHUKaszyje 3arpeBame BoJe y Oojiepy je mpHuKa3zaHa Ha
cnenehoj ciunm 24.1.

P

prenosa T
9 e izolacije
vode
I:)akum l
_— T
T T L
Pg ——Cvode + Ckazana strujanja
N N lga N
Cnuka 24.1
TormoTHH KammanuTeT Ka3aHa U BOJIE U3HOCH:
CT = Clazana + Cooge = Mk~ Cpie + py - V - ¢py = 214,5kI/K (24.1)
YKynaH OTIop npesacky TOIIOTE Ka OKOJIMHNA U3HOCH:
RT =R? + RT 19 + = 0,5333 K/'W
— MMizolacije strujanja — 2 Ss + Su a- Ss — Y (24.2)
2

VYKynHa cHara KojoMm Tpejay TeHepHulile TOIUIOTY je jeqHaKk 30Mpy CHare KOjoM ce eHepruja
aKyMyJIMIIEe Y BOAM M Ka3aHy (1ITo ce MaHu(ecTyje noBehameM HBUXOBUX TeMmIepaTypa) U
CHare KOjoM ce eHepruja NpeHocH ka aMOMjeHTYy.

Pg = Pakum T Pprenosa (24.3)
IIpHu 4CMy Cy Irop€ HaBCACHEC CHAre JaTc n3pasnma:
de
Purum = cT. E (24.4)
7]
Pprenosa = ﬁ (24.5)

Ca 6 je o3HaueH mopacT TeMmIlepaType BOJie M Ka3aHa y oAHocy Ha ambwujeHT. KoHauHo,
no6ujamo TudepeHIjaTHy jeIHaunHY:

dae
RT-P,=RT-CT-—+6 24.6
A -+ (24.6)

quje pellewme uma cieaehn oonuk:
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O(t) = 0y - 75+ 0, - (1 —e‘§> (24.7)

e je ca 8, 03Ha4YeH MopacT TeMIEpaType y MOYETHOM TPEHYTKY (Y OBOM CIIy4ajy j& OH jeTHaK
HyJH), ca O, = F - RT =1066,6 K nopacT TemMneparype y CTallAOHApPHOM cTamy (Koje 6u
ce JOCTHIJIO KaJia O 3arpeBame Tpajajo HEOTPaHUYCHO IyTo U Kaja He Ou He OU J01a3uIIo J10
KJbydyama Boje Ha 100°C, mrTo y cTBapHOCTM HMje ciyuaj), a ca T = RTCT = 31,776h
BpPEMEHCKa KOHCTAHTa 3arpeBama Bojie y 00jiiepy.

I cityyaj - “on-off” peryaarop

Enepruja koja ce Tpomm TokoM mpBor tymupama (y 18h) Bomom temmeparype Sws = 45°C
(Temneparypa xaaaHe Bojae usHocu 15°C) je jennaka

Etusiranja = Pv Cpy Vy (Oeus — 9y)
=103 E . 4200L - 65 - 10_37713(45 —15) = 8190 kJ
m3 kg K

(24.8)

Temmieparypa Boze y 0ojiiepy HakoH NpBOr Tymupama y 18h S moxe ce oapenutu u3
cneneher uspasa:

Etusiranja = CT(ﬁvode ubojleru — 19x) (24-9)

Kako je Temmneparypa Bojie y 00jiiepy Ha moueTky omna Hode ubojleru = 90°C, TemriepaTypa Bozie
y 00jiIepy HaKOH 3aBPILIETKA TYIIUPaba H3HOCH

19.7( = 1918:08 = 51,580(: (2410)

OMNIMOHHU IPUCTYII

Qtus 3ampeMHHCKH MPOTOK BOJE KOjoM ce ocoba tymmwupa (651/8 min), KOHCTaHTHOM
TeMmeparypom Boze 45°C

Qb 3arpeMUHCKH MTPOTOK BOJIE U3 00ji1epa (Hermo3HaTa BeIMUYMHA; OHA PACTE TOKOM TYIIIUPamka,
jep Temmeparypa Bojie y 60jiepy ornazaa)

Qtus - Qb 3ampeMUHCKH TPOTOK XJIATHE BOJE U3 BOJOBOHE MPEXKE

BpenHocti cBa TpW MPOTOKA MPEACTaBIbajy CTBapHE MPOTOKE CBEICHE Ha TEMIEpaTypy
xJajHe Bojie u3 BogoBoue mpexe (15°C). ITpumepa paau, Qs MpeacTaBiba CTBAPHU IPOTOK
BOJIE KOjOM ce 0co0a Tylimpa MOMHOXEH ca 0JJHocoM ryctuHa Boje pv(45°C) / py(15°C).

anomheH,e: CHCI_II/I(I)I/I‘-IHI/I MAaCCHU TOIIJIOTHH KalmallUTECT BOAC CC HC MCHba Ca TCMIICPATYPOM.

JennaunHa Memmama Bojie U3 00jliepa U BOJIE U3 BOJOBOIHE MPEKE:

Qp 9p + (Qtus - Qb) Uy = Qrus Ytus (1)

JenHaunHa eHepreTCKOr OMIIaHCa — €HEPrUja Koja je u3 60jiaepa o/IBeIeHa NCTHIIAEkEM TOTLIE
BOJIC U YTHUIIAKEM HMCTE KOJIMYMHE XJIAJHE BOJE j& jeIHaKa CMamemhy YHYTpAIlhe SHEPrHje
cajJip>kaHe y TOIJIOTHUM KalaluTeTUMa BoJie y 00jiIepy U Ka3aHa cy/a:

o,

7 ()

pCpr(ﬁb_ﬁv)z —-CT

U3 (1):
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19tus - 1917

Qp = Qtus 5, =09, (3)
3amenom (3) y (2):
P 6 Quus 0 (8 = 8) = — €T 2 @
P € Quus Beus — 8,) = — €7 22 ®)
9, = 9,(t = 0)— L Qrus g-’ztus — ) . ©)

VY TOKy 4MTaBOT MIepHO/ia TylIHpama (Tpajama 8§ MUHYTa, y KOME C€ MOTPOIIHU YKYITHO Viys=65I
BOJIE) BOJIA C€ OXJIa/u 3a

P Cy Vtus (ﬁtus - 191;) (7)
CT
[IpuMemeHo Ha ciTydaj TyIIHpama ca MOYETKOM Y TPEHYTKY Y KOME je TeMIieparypa BoAe y

00jnepy O0mma Rode u bojleru = 90°C, 3a Temmeparypy Bone y 00jiiepy HAKOH 3aBpIIETKA
Tylupama ce 100uja

19b—19b(t: O) =

kg J _
103 =2 - 4200 = - 65-1073m3(45 — 1
o oo 0°—3 00kgK 65 - 1073m3(45 5)= 1 saec (®)
b 214,5k)/kg ’

Haxkown Tora, Boja y 60jiepy ce 3arpeBa o temmepatype ox 90°C, u 3a To je moTpeOHO Bpeme
OII:

000 - 90
6., — (90°C — 20°C)

trag =T" ln( > = 1,202 h (24.11)

(6 =51,58-20 = 31,58°C)

Kaxo je u Ha moueTky Tymupama y 7h temmneparypa Bojae y 6ojaepy 90°C, cnenu na he Bpeme
3arpeBama BOJE OWTH MCTO W HAKOH MPBOT TyIIMpama. YKyMHA YTPOIIeHAa eJIeKTpUYHA
€HepTryja Ha 3arpeBambe BOJE N3HOCH:

E;Y =P, 2t,55 = 481 kWh (24.12)

el

[Topen Tora morpeOHO je HAJOKHATUTH W €HEprujy ryouraka Kpo3 TOIUIOTHY H30JIalUjy
60jnepa, kako Ou ce TemmepaTypa BOJE OJip)Kajla Ha 3a/1aTOj BPEIHOCTH, U Ta €HEpruja je
jenHaka:

Eéqlub = Fprenosa * (24' — 2tzqg — 2ttu§)
90°C — 20°C (24.13)
=——— (24 -2-1,202 - 2-8/60)h = 2,8 kWh

on—off — Ezag +
el

VKyIHa KOJIMYKMHA yTPOILECHE ENEKTPUIHE EHEPIHUje Y TOKY 24 yaca usHocu E,;

ES'" = 7,61 kWh

II cnyyaj - “namerHr’ peryiarop
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Hakon mpBor Tymmpama TeMIeparypa TOILIE BOJE j€ MCTa KA0 M Y MPBOM CIIy4ajy U U3HOCH
J1g.08 = 51,58°C. Hakon Ttora, Boma moumme na ce xiaam cBe 1m0 5:40h u tama mma
TeMIIepaTypy:
t1
U540 = Yamp + (V18:08 — Jample T = 41,968°C (24.14)
rae ty m3nocu 11h u 32min.

VY 5:40h yxipydyje ce rpejau 0ojiepa, u ocTaje yKibydeH Hapeanux car u 20 muHyTa. Y
TPEHYTKY MOYETKa JAPYror TyIIUpamba TeMIiepaTypa Boje y 60jiepy je:

1
71 = 9540 + (00 — (9540 — Yamp)) (1 — e‘?) = 84,894°C (24.15)
TeMnepaTypa BOIAC Y 6ojnepy HAaKOH TylIupamba U3HOCH:
Erusirani
D7.08 = O7p — —”SC”T‘"”“ = 46,712°C (24.16)

Cana je moTpeOHO OJpeIUTH TPEHYTAK YKIbYy4eHa rpejada 0ojirepa tako Aa y 18h remmeparypa
Boze y Oojinepy moHoBo Oyne 90°C. To je Mmoryhe ypaauTu pemaBameM cieneher cuctema
jemHaYnHa:

(11-8/60)—t5

Oy = 9amp + O7.08 — Yample T (24.17)
Ix

1918h = 90°C = 79x + (900 - (ﬁx — ﬁamb)) (1 — e_?> (24.18)

Opnasne ce nobuja na je t, = 1,56h, onnocHo aa he ce rpejau 6ojnepa ykbyuutu y 16:13h.
YKymHa yTpoIIeHa eIeKTpUYHA CHEPTH]a je:

ESmeTt = P, - (1,333 + t,) = 5,79 kWh (24.19)

Jlakie, 3a jemaH JaH CMambeHa je MOTPOIIkha eJIeKTpuuHe eHepruje 3a AE = 7,61 — 5,79 =
1,82 kWh
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